

Las Obras y los Días

PELDAÑOS

Aquel buen profesor de filosofía hacía una extraña mueca, cada vez que concluía la lectura de una página del Glosario. Para él, estas cosas no son serias. ¿Por qué tejer con risas una corona a las ideas que deberían quedar aisladas y desecadas en la asepsia de la abstracción?

Pero, detrás del buen profesor de filosofía está el su colega en matemáticas. A su vez, frunce el ceño cada vez que termina —si a terminarla llega—, la lectura de alguna página de aquél. Tampoco estas cosas le parecen serias. Y la metafísica, un juego vano, en contraste con la firmeza de las ciencias exactas.

El matemático, sin embargo, tiene igualmente alguien tras sí. Al físico —al «físico medio»—, que observa la realidad y la toca, por fuerza ha de antojarsele que se pierden vanamente en las nubes las especulaciones del matemático. ¿Qué quiere decir: «especie de n» dimensiones? Luego, en la realidad no hay ni puro triángulo ni círculo perfecto.

Llega ahora a retrete del físico, el ingeniero, aplicado a vencer las dificultades de la práctica. Bueno; se acabaron las teorías, se acabó el hablar en el aire. Aquí te quiero ver escopeta. La ingeniería al lado de la Física, es todavía el trabajo al lado del juego. Y parece que, otra vez, el trabajo puede reprocharle al juego su falta de seriedad.

Ah, pero al ingeniero viene a mirarle de arriba abajo un personaje de más campañillas. Este nuevo personaje se llama el industrial. Aquel es, en suma, su dependiente. ¿Habrá mejor prueba de la mayor seriedad del último? En el negocio, el ingeniero sólo ve una parte, relativamente superficial. El hombre de empresa abarca el negocio en su conjunto. A las ilusiones del ingeniero, el industrial habrá de replicar en más de una ocasión: «Pero, hombre de Dios, usted sueña!»

Para soñador, para idealista, el industrial, al lado del capitalista. Si el quid de la vida consiste en pagarle bien, ¿cómo comparar los afanes del que lleva un negocio a pulso con la comodidad de quien embolsa sus beneficios, sin salir siquiera de casa? Lo serio, lo «positivo», señor mío, no es crear, sino cobrar.

Ahora, que el capitalista a la moderna no es nadie, desde este punto de vista de lo positivo, en parangón con el capitalista a la antigua, método tal vez en un pueblo, con una vida pacata y cauta. Este no estaba por tonterías e iba a lo seguro. El dinero, en tierras, o, mejor, en buenos dolones, metido en un agujero... ¡Ja ja! Cada vez que un capitalista a estilo moderno se arruina o tropieza, el capitalista a estilo antiguo dobla de risa su compasión... «Este soñador infeliz, que no estaba en lo práctico!»

Más, el mismo oro del avaro es poesía, al lado de la satisfacción inmediata de la baja sensualidad. Comer bien, beber bien y el resto. ¡Para lo que vamos a sacar de este mundo!

Todavía, en esta región tan baja, hay matices. En general, el buen glotón desprecia al mujeriego. Y conocemos al glotón de la carne, que desprecia al glotón de postres, y al glotón de carne de cerdo, que desprecia al glotón de carne de cabrito.

¡Vanidad de vanidades y todo vanidad! La glotonería, aún en sus formas ya bestiales, ¿no es una vanidad también, una manera de poesía, una superfluidad? Ved a un gaudul estoico se ríe de todo. Mejor dicho, ni siquiera se digna reír. Ignora, suprime. Está tendido al sol, en el lecho de su capa raída; y no sabemos si duerme o vela.

Cada vez que voy pensando que me tengo que morir, tiendo la capa en el suelo y no me harto de dormir.

Un paso más. Hemos penetrado, por fin, en el cementerio, al lado de Hamlet, príncipe de Dinamarca. Como él, tenemos un cráneo en el cuenco de la mano sinistra... ¡Qué risa en esta boca sin labios, cuanta malignidad en estas órbitas sin ojos! Este sí, que se ha dejado de historias. Esta risa sí, que es la risa de la seriedad. Este desprecio sí, que vence a los otros y no es vencido por ninguno... Hincado en la firme realidad, limpio de cualquier fantasmagoría, el esqueleto se ríe a la vez del glosador, del filósofo, del mate-

mático, del físico, del ingeniero, del industrial, del capitalista, del avaro, del sensual, del glotón y del holgazán tendido sobre su capa.

PELDAÑOS

Pero bien, esqueleto mío; tú, de todos modos, le debes algo al holgazán. Le debes por lo menos el conservar tu forma. Sin su holganza—libre de preocupaciones y atento a lo positivo como está—, ya te hubiera convertido en botones o en abono.

Y tú, holgazán, no me negarás que consistes. Y que entre el momento del estómago vacío y el momento del estómago consolado pasó, siquiera, una sombra de satisfacción.

Y tú, glotón, no siempre has creído que el todo estuviese en comer. Acuérdate. Alguna vez has sido joven.

Y tú, sensual, ¿a qué debes tu regodeo, sino a lo que acumuló la avaricia de tu padre?

Que el avaro, por su parte, no sea ingrato con el capitalismo de empresa. Sin ese capitalismo, que influye en la política, ya hace tiempo que los Estados se hubieran hecho con la riqueza de todos los avaros del mundo.

Bien sabes, a tu vez, capitalista, que no existirías sin el industrial, por quien tu dinero se mueve y da fruto.

Ni el industrial sin el ingeniero.

¿Y, como, el ingeniero, sin el físico? ¿Sin el saber del físico, no hay el hacer del ingeniero?

Pero la substancia de la física son las matemáticas.

Y la substancia de las matemáticas, la filosofía.

Y la substancia de la filosofía, la curiosidad—el juego de la curiosidad—, el ímpetu libre de la curiosidad—, alma del Glosario.

PELDAÑOS

Ahora, recorreremos la escala otra vez, pero en sentido inverso. Vamos a recordar que, de alto a abajo, como de abajo a arriba, hay también un orden de dependencia.

Un Glosario—un verdadero Glosario (y digo empleando la palabra para que nos entendamos pronto: si no fuese que tendría que dar la vuelta por definiciones complicadas, diría: «una cultura») —no tiene derecho a existir si no encierra, en el fondo, una articulada y sistemática filosofía... La inanidad del puro «ensayismo» creo haberla demostrado en otra parte.

Pero una filosofía, en rigor, sólo es tal cuando puede esquematizarse en la pura abstracción, es decir, cuando tiene dentro una armadura matemática.

Y la matemática a su vez, tambalea un poco cuando no se apoya en la física. Siempre, digase lo que se diga, el espacio euclidiano estará más cerca de los intereses permanentes de nuestra cultura que el espacio no euclidiano. Y, no sólo el físico, sino, por el otro lado, el filósofo y el hombre de cultura fruncen el ceño al oír hablar de las «n» dimensiones.

Pero la física nace de la ingeniería. Jamás el hombre se hubiera metido a hacer experimentos, si no hubiese tenido que construir instrumentos para cazar o cultivar la tierra.

Y la ingeniería crece de la industria.

Y la industria, de la empresa.

Y la empresa, del ahorro.

Y el ahorro no es, en su origen, más que un efecto de la facultad de inhibición aplicado a las impaciencias de la normalidad.

Y no habría amor—en que el egoísmo se desdobra—si no hubiese gula—en que el egoísmo permanece cerrado y unificado.

Pero ni el amor ni especie alguna de sensualidad existiría en el mundo sin el escondido acicate de la Muerte... Entre las raíces del Arbol del Bien y del Mal, hay una calavera.

Así el Glosario, con ser lo más contrario a la Muerte que existe, cobra indirectamente, substancia de la muerte también.

Por mi parte, confieso que, si me supiese inmortal, no lo escribiría.

Y que lo escribo con más empuje cuando, por una o por otra razón, me parece que la muerte se acerca.

EUGENIO D'ORS

EL PELIGRO COMUNISTA

Conducta desleal

No se puede negociar con los hombre de Moscú

Primero aceptada de hecho, varios Gobiernos han ido reconociendo de derecho la Unión de las Repúblicas «soviéticas» rusas. Este cambio no ha mejorado las relaciones; antes las ha empeorado. Los países bálticos aspiran a unirse en una defensa contra Moscú. Inglaterra procede

con Rusia como si Macdonald no hubiese establecido tratos normales entre ambas potencias. En pocos días, los franceses han tenido que formular contra las autoridades rojas dos protestas, que antes del reconocimiento *de jure* habrían sido ociosas.

Un telegrama ha dicho que en la visita del embajador ruso Krassin al presidente del Consejo francés, M. Herriot protestó del discurso pronunciado por Rikoff respecto a las deudas rusas. ¿Qué dijo Rikoff? El presidente del Consejo de los comisarios habló hace algunos días en el Congreso general de los maestros bolcheviques, y entre otras cosas nada pertinentes para consolidar la nueva amistad franco-rusa, dijo: «Francia no dió su dinero al zarismo por amor al pueblo ruso, sino para que le sirviese de garantía contra Alemania. El dinero francés sirvió a la organización estratégica del zarismo. Los empréstitos rusos fueron la contribución del capital francés para favorecer sus ambiciones imperialistas... Ultimamente, la Prensa de Francia exponía que las deudas de ésta con América e Inglaterra no son verdaderas deudas, pues Francia no defendía solamente su suelo, sino los intereses de todo el mundo burgués. Las deudas de Rusia con Francia revisten el mismo carácter.» No dice Rikoff que Francia resistió hasta el último instante, hasta el triunfo definitivo, mientras que Rusia—la Rusia bolcheviki—se rindió en Brest-Litowsky, poniendo en peligro el éxito. Sólo dice a medias que Rusia no debe pagar a Francia los 17.000 millones que le debe.

En parecidos términos se ha expresado Litwinoff, según el mismo telegrama. Este otro jerarca rojo ha dicho al embajador francés M. Herbette que «aun cuando los «Soviets» no están propiamente a acceder al pago de las deudas, no han afirmado jamás que no las pagarían». ¿Qué galimatías es ese? Con razón, M. Herbette replicó que la opinión francesa no podía aceptar semejantes sutilezas. La sutileza adquire mayor relieve de mala fe recordando que, al presentar sus cartas credenciales, el embajador de Francia dijo a Kálinin, presidente del Comité central ejecutivo: «La confianza sólo nace y dura si cada cual respeta la libre determinación de los bienes y derechos ajenos.» Y Kálinin se declaró conforme con esa tesis... ¿Cómo entenderse con gente que tanto sutileza, tergiversa y se contradice?»

La otra protesta, que apenas instalado en Moscú ha tenido que transmitir M. Herbette, se refiere a los dichos de Zinovieff para extender la propaganda bolcheviki en Francia. El Gobierno de París había amenazado con romper las relaciones con el de Moscú. Como en la cuestión de las deudas, la misma ausencia de formalidad se observa en los personajes rojos. Al acordar los ministros franceses el reconocimiento de los «Soviets», Herriot telegrafió a Fykov: «Pero téngase desde

luego por entendido que la regla de las relaciones entre nuestros dos países será la no intervención en los asuntos interiores.» A lo que el presidente del Consejo de los comisarios respondió, al parecer muy convecido, que «la no intervención en los asuntos interiores es una condición indispensable de las relaciones de todo Estado en general, y con Francia en particular».

Más he aquí que después de ese correcto asentimiento, suscrito con Rykoff, por Kálinin y Chicherin, los «Soviets» celebran una conferencia secreta para intensificar la propaganda en los otros países; acuerdan consagrar 200 millones de rublos oro a ese menester, y se deciden a abatir en todas partes a la minoría que sigue a Trotsky, despojando a éste del mando del Ejército. El último acuerdo se ha consumado ya, y el primero está en vías de realización. Vencedor en la conferencia fué Zinovieff, que expuso al detalle el programa que competía consumir a los comunistas franceses. Las manifestaciones de los bolcheviques al trasladar al panteón los restos de Jaurés fué un primer acto ostentador de fuerza; era también necesario que los comunistas reclutasen 50.000 partidarios en la zona parisiense; que en las elecciones de mayo conquistasen la «banlieue», y se extendiesen por las provincias; que aumentasen el número de células, y creasen un Comité director bolcheviki para no verse sorprendido por los acontecimientos. ¿Tendrá razón M. Herriot para protestar contra esa ingerencia de los «Soviets» en los asuntos interiores de Francia?

Según un despacho de *The Times*, hay organizadas 500 células revolucionarias en las fábricas y talleres de la región parisiense, y en el Congreso de bolchevización, reunido estos días en la sala Clichy, se ha visto desde el primer momento a los partidarios de Trotsky defenderse contra los amigos del Comité director de Moscú, y aun se ha oído a alguno de los primeros quejarse del organismo «dotado de un buen Estado Mayor», propuesto por Zinovieff, y que pesa ya sobre el partido «como un formidable aparato de dictadura».

Hay quienes censuran a Macdonald y a Herriot por haber reconocido a los «Soviets». Las mismas críticas pudieran dirigirse a Mussolini y a los demás Gobiernos que les antecedieron o siguieron. Pero quizás haya sido necesario ese reconocimiento *de jure* para quedar bien demostrado que con los hombres de Moscú no pueden sostenerse relaciones.

M. GIGES APARICIO

De cuarta plana

Yo tenía un sastre al que reputaba una buena tijera, pero nada más. Siempre le creí hombre amante de ganar dinero, anhelo que, más o menos acentuado, tenemos todos los mortales que al venir al mundo se nos olvidó traernos el sobaco un buen fajo de billetes de Banco, pues ¡ay! sin ese pícaro dinero, del que abominaban los bolcheviques cuando estaba en bolsillo ajeno y que hoy les padece de perlas al verlo en el suyo, no hay forma de dar un paso en la vida. Pero si a mi sastre le agradaba el ver cómo iba engordando su faltriquera como justa recompensa de su trabajo, en Dios y en mi ánimo juro que jamás creí que se pagara de títulos y honores. ¡Necio de mí! Olvidé que los hombres acuciados por los gritos del estómago, lo primero que atendemos es a complacerle, pero cuando éste sabe que sus voces serán oídas a medida de su deseo el ser humano se dedica a atender otros gritos carnales y a llenar ese otro estómago hambriento de distinciones, de títulos, de honores, viscera humana que los médicos no encontrarán al hacer la disección de un cadáver, pero que en mí sentir existe...

Mi sastre se murió, dejando una respetable fortuna por la que más de una vez pensé que aquel hombre en quien todos no veíamos más méritos que el de manejar a maravilla unas tijeras era un hombre de verdadero talento. Porque vamos a cuentas. La vida es un soplo. Condenados estamos todos a ganarnos el pan con el sudor de nuestra frente... Luego si mi sastre había atinado, honradamente, a ganarse el pan y un hotel y un automóvil y algunas otras cosas por añadidura, y otros hombres, de los que decía la gente que tenían talento, andaban con los codos rotos, los pantalones raídos y con rodilleras y a bofetadas con el pan ¿quiénes en puridad de verdad, tenían más mérito y mejor organizados los sesos?... Nada; no cabía duda: valía más mi sastre que todos esos genios pretéritos y presentes de los que nos han dicho y nos dicen que tienen mucho fósforo en el cerebro pero que no añinan a vivir con holgura.

Y cuando me hacía estas consideraciones llegó a mis manos un periódico y en la cuarta plana del mismo leí la esquela mortuoria de mi sastre: «Rogad a Dios en caridad por el alma del «ilustrísimo» señor...» ¡Canastos! ¿T a m b i é n «ilustrísimo»?... «Condecorado con las cruces de tal y tal...» ¡Vanidad de vanidades!... Me

reflexioné para mi coleteo que los hombres somos vanidosos hasta después de muertos e inocentes de remate, pagando sepulturas perpetuas sin acordarnos de que ni los Faraones pueden ya hablar de perpetuidad, y no volví a pensar en el ilustrísimo señor.

Ha pasado un año. De nuevo he visto una esquela en la cuarta plana recordándome a mi sastre. «Rogad a Dios en caridad por el alma del «excelentísimo» señor...» Y he acabado por convenir que la lectura de la plana de anuncios es sumamente divertida. El Cid ganaba batallas después de muerto. Mi sastre gana honores después de enterrado. Si vivo y continuo leyendo esa plana, sospecho que el próximo año me encontraré a mi sastre empereglado con un nuevo tratamiento.

¡Bah!... Ello no es pecaminoso, y sólo prueba que los hombres ambicionan los honores como postre de la vida, y que aunque a los muertos les sientan las coronas de vanidades como a un Santo Cristo un par de pistolas, los vivos se precen por poner en un escarapate los honores de los difuntos. Más censurable es que las tales planas de anuncios sean a veces redes para cazar incautos como alondras con espejuelo. Hace años hubo en Madrid una agencia de colocaciones que se anunciaba a diario en un periódico de gran circulación. Como moscas a la miel iban los aspirantes a empleos a la tal agencia, que no sé cómo terminaría, pero que si sé cómo hubiese terminado su director de serlo yo de Seguridad.

En la cuarta plana se ve también que la humanidad debe de estar muy malita, y que el que no se cura es porque no quiere. Para todo hay remedios: desde los sabañones hasta la tuberculosis, y aquí y allá en sugestivos anuncios veis a Mefistófeles brindando al doctor Fausto una juventud eterna, para que no cese de libar el amor en los labios de Margarita, la de las rubias trenzas...

No pasemos, pues, por alto las planas de anuncios, que a ratos son hojas arrancadas de un tratado de psicología, y si a veces, leyendo aquéllas, dan intenciones de echar mano al bolsillo y pedir socorro, otras hay en que se goza viendo cómo se aguja el ingenio para conseguir que dinero ruede de unas manos a otras. Para eso lo han hecho redondo.

ARMANDO GUERRA

VIDA INTERNACIONAL

Ruptura con el Vaticano

En la Cámara francesa se ha resucitado la cuestión de la embajada en el Vaticano. Herriot, en virtud de los compromisos adquiridos al propagar el cartel de Izquierdas, es partidario de la supresión. Otra vez que se habló del asunto recordóse que Briand había sido el encargado de gestionar el restablecimiento, para poner así de relieve la contradicción entre los hombres del Bloque.

Pero Briand no es de los que proceden a la ligera. Era de ver que al inclinarse resueltamente hacia esa concordia con el Vaticano procedía meditadamente. Su discurso de ayer lo demuestra. Briand opina que el aislamiento no conviene a Francia. Y no tener representación en el Vaticano es un aislamiento parcial, peligroso.

Tuvo mucho cuidado el expresidente en remarcar que Roma acepta las leyes progresivas francesas, y mayor aún en no confundir a todos los católicos como enemigos del laicismo francés. Le sirvió esto de base para argumentar en pro de las buenas relaciones de Francia y el Vaticano. Dió pruebas Briand de poseer un espíritu dúctil y se condujo en su discurso como un hombre previsor.

Si, como un hombre previsor. Porque la situación especial de Alsacia y Lorena, con sus exacerbaciones religiosas, podrían ser una inquietud para los hombres que gobiernen en Francia. Con un representante en el Vaticano no se corre el riesgo de agravar el conflicto; por el contrario, todo tiende a dulcificarlo, y será más fácil la aplicación lenta de las leyes de la República a las provincias recuperadas.

El interés de la embajada culmina en la necesidad de que Francia esté presente en todos los sitios donde puedan ventilarse intereses generales e intereses suyos. Washington y Moscú señalan la pauta. Según Briand, sería lamentable que Francia careciese de las fuentes de información que proporciona la Iglesia. No hay que olvidar que el Poder de ésta—aun siendo puramente espiritual—se extiende a todo el mundo, y que las raíces de Roma llegan a donde muchos pueblos jamás tendrán el más pequeño motivo para saber de sus cosas. Y los intereses mundiales están trabazonados de un modo que conviene estar enterado de lo que ocurre en todas partes.

FEMENINAS

EL CINE CÁTEDRA DE ELEGANCIAS

Porque es la vida actual dura y exigente y porque los tiempos nuevos lo quieren así, sin que podamos oponernos a ello, las mujeres, nuestras mujeres de hoy, tienen hoy que trabajar recia, asperamente. No las lleva ya a ello una teoría o un ideal más o menos alto y respetable, sino una innegable necesidad, no se trata ya de reivindicaciones más o menos fantásticas, de pretendidas igualdades reclamadas con mayor o menor estridencia, sino de realidades tan substanciales y palpables como el pan, el vestido, la casa. Y esto no sólo para ellas, sino para los suyos.

Más no es este lugar adecuado para hacer profesión de fe feminista (que por otra parte resultaría del todo innecesaria, ya que en el momento presente no es la teoría, sino la realidad, la que ordena), ni para averiguar las causas que nos han traído este estado de cosas. Quédesse ello para el sociólogo, y que lo defienda quien en tal defensión tenga interés, y que lo arregle quien se encuentre con fuerza y poder suficiente. En busca de un frívolo comentario, nuestra frívola tarea ha de limitarse a apuntar el hecho.

El hecho es que, innegablemente, la mujer, con capacidad o sin ella, trabaja, y no por juego, sino por necesidad absoluta, y no entre las blanduras y suavidades de que todo lo femenino se rodeó un día, sino con el mismo rigor que el hombre, o sea, empleando la justa expresión bíblica, con el mismo «sudor de su frente». A los enamorados de la mujer, «mujer», esto les ha hecho poner, acaso con toda razón, el grito en el cielo. Témense la lucha por la vida haga a la mujer agría y antipática, que el espíritu de la parte más amable de la humanidad se torne árido como un libro de caja.

El hecho de que las primeras feministas fuesen feas y usaran lentes y tacones planos, perjudicó no poco a la causa. Y he aquí que ahora, entre las muchas cosas que se piden para contrarrestar la evidente masculinización de la mujer, para que, entre los libros de caja y las facturas, y los recibos, y las pruebas de imprenta, y la cátedra y el laboratorio, no se pierda del todo la belleza, la gracia, la coquetería, el encanto amable, la feminidad, en una palabra, hay quien propone que se cree, con carácter oficial y solemne, una cátedra de elegancias. Para mayor elegancia e importancia de la misma, debe instalarse, según los franceses, que han acogido la idea con el entusiasmo racial que por estas cosas sienten, —nada menos que en la Sorbona.

INFORMACION LOCAL

EN EL AYUNTAMIENTO

Sesión de la Comisión Permanente

Los concurrentes

A las seis y cuarto se abre la sesión ordinaria de la Comisión Municipal Permanente.

La preside el Alcalde accidental don Guillermo Dezcallar y asisten los tenientes de alcalde señores Massanet, Bosch, Moragues, Fiol y Más y los tenientes sustitutos señores Pons, Ripoll y Canet.

Se aprueba el acta de la sesión anterior y varias cuentas por servicios municipales.

Orden del día

Se aprueban los dictámenes contenidos en el orden del día y que son los siguientes:

Varios trasposos de sepulturas; varios permisos para obras particulares; algunas denuncias por haber realizado varias obras sin permiso; un dictamen sobre construcción de bordillo y aceras; y otro sobre instalación de bordillo en la plaza del Hornabeque.

Varios asuntos

Después de la orden del día se dió cuenta de los siguientes asuntos:

Una instancia solicitando permiso para situar un auto en las paradas públicas. Se concede.

Prórroga del plazo voluntario de recaudación de cédulas personales, como último y definitivo plazo, hasta el 28 de Febrero próximo.

Una comunicación acerca de la nueva modalidad del presupuesto carcelario para lo cual se han de reunir las Comisiones Permanentes del partido judicial y tomar la agrupación que previene el Estatuto. Se acuerda proceder a ello.

Se da cuenta de la aprobación por el Ministerio de Hacienda del Registro Fiscal de Edificios y Solares formado por el Ayuntamiento.

El Secretario dice que propone pagar el saldo que debe satisfacer el Ayuntamiento al adjudicatario del servicio señor Sans o al señor Vento a quien aquél traspasó sus derechos.

Así se acuerda. El Interventor manifiesta que ahora procede extender los recibos para que el Ayuntamiento se reintegre de los propietarios de la cantidad pagada para confeccionar el Registro Fiscal.

Se da lectura a una carta del comandante jefe del batallón expedicionario de Inca señor Fiol, agradeciendo el envío a dicha unidad de una camioneta-algabe y de impermeables para los soldados.

Manifiesta dicho jefe que ambos regalos son lo más útil para quienes luchan en Africa.

El Alcalde celebra que los Ayuntamientos de Mallorca hayan tenido acierto en los objetos enviados a las tropas expedicionarias.

Se da cuenta también de una carta de la oficina de turismo español en Londres, solicitando el apoyo económico del Ayuntamiento.

Pasa a Hacienda.

Designación

El señor Fiol manifiesta que procede designar un concejal para concurrir a la subasta que debe celebrarse para la adjudicación del servicio de sillas y sillones en los paseos públicos.

A propuesta del Alcalde es designado el señor Fiol.

Sesión secreta

A propuesta del señor Fiol se reúne la Comisión Permanente en sesión secreta para tratar de la conducta de un empleado municipal.

Reanudada la sesión pública fué levantada seguidamente.

Anoche quedó fijado en el tablón de anuncios de la Casa Consistorial un edicto haciendo público que la Comisión Permanente, en la sesión secreta, había acordado instruir expediente, por abandono de servicio, al médico de la Casa de Socorro don Bernardo Roca Rayó.

Gobierno Civil

Conversando ayer el General Gobernador Civil con los representantes de la prensa dijo que no había noticias de interés que comunicar.

Estamos esperando—dijo—a don Luis Canals a ver si trae alguna cosa nueva de por allá aun cuando ya lo sabemos casi todo.

El general Martel hizo mención de los actos del homenaje celebrados en Menorca.

Señores—terminó diciendo el marqués de la Garantía—no hay noticia alguna; reina completa tranquilidad.

Sucesos y desgracias

Herido en riña

José Miró, de 46 años, con riña que sostuvo sufrió contusiones en la nariz y labio inferior, de las que fué auxiliado en la casa de socorro.

Agresión

Antonio Ferrer, de 42 años, fué agredido

do con un paraguas, recibiendo una herida contusa en el párpado inferior del ojo izquierdo con hematoma.

Fuó asistido en la casa de socorro.

Accidente del trabajo

Trabajando se magulló los dedos índice y medio de la mano derecha Juan Serra, de 41 años, habitante en la calle de Berard, 41.

Fuó auxiliado en la casa de socorro.

Unión patriótica

El jefe de la Unión Patriótica de Baleares don Luis Canals ha dirigido a don José Morell, miembro de la misma el siguiente telegrama:

«Celebrado acto Ritz Uniones Patrióticas en el que hice uso palabra después se Presidente Madrid Stop. Terminada Asamblea Diputaciones con provecho e intervención nuestra recibiéndonos S. M. entrega mensaje. Saludos.—Luis Canals.

DESGRACIA EN INCA

Un hombre gravemente herido

En la mañana del sábado último el vecino de Inca Antonio Company Cantasillas (a) «Nolet» se dirigía con un carro cargado de arcilla a una finca de su propiedad y al hallarse a un kilómetro del pueblo, en el camino de «Son Bennisar», tuvo la mala suerte de que se rompió una tabla que llevaba en la parte delantera del carro dando aquella contra la caballería que se espantó despidiendo al Company que se cayó del carro y fué arrollado pasándole el vehículo por encima de ambas piernas.

Al cabo de poco rato fué recogido y llevado a su propio domicilio en donde el médico don Francisco Llabrés le apreció la fractura de ambas piernas y herida complicada en la izquierda siendo su estado grave.

El accidente por la forma como se produjo y por la seria consecuencia produjo pesosa impresión.

El Juzgado interviene realizando los trabajos del caso.

¿Tiene ya V. muchos números del Chalet que regala la Casa Matons?

Del homenaje a los Reyes

El Ropero de Santa Victoria

La Marquesa de Cavalcanti, Presidenta de la Sección de Baleares del Ropero de Santa Victoria, ha recibido el siguiente telegrama:

«Dama Particular de S. M. la Reina a Marquesa de Cavalcanti.

Sus Majestades los Reyes reconocidos entusiasta e inquebrantable adhesión agradecen vivamente expresión leales sentimientos Junta Ropero Santa Victoria a la que saludan y al Prelado.»

En los salones de la Capitanía General se ha encontrado un coligante de un pendiente de filigrana de oro. La señora que lo haya perdido, puede enviar a recogerlo.

El Rey, acaide de Inca

El Ayuntamiento ha dirigido a los Reyes la siguiente comunicación:

«Tengo el alto honor y la inmensa satisfacción de comunicar a VV. MM. que el Ayuntamiento pleno, que preside, en sesión extraordinaria del día quince del corriente, acordó, unánimemente nombrarles acaides honorarios de esta ciudad, congratulándose de ello todo el vecindario, que conserva el entusiasmo con que os aclamó, al regresar de Italia.

Dios guarde a VV. MM. muchos años. A. L. R. P. de VV. MM.—El Alcalde, Miguel Pujadas.

A SS. MM. los Reyes de España Don Alfonso XIII y Doña Victoria Eugenia.»

En La Puebla

Se nos remiten las siguientes cuartillas rogándonos su publicación:

«Tradicional es el afecto que los moradores de esta población tienen a la monarquía; y en el día de hoy, hemos demostrado una vez más, las autoridades locales y entidades sociales de la misma, patentizando unas y otras el acendrado afecto a los Augustos Monarcas, dignos de toda alabanza.

Al amanecer del día de hoy, ondeaba en los centros oficiales la bandera nacional en señal de rigurosa gala, y los edificios de las Sociedades «La Unión Patriótica» y «La Juventud» gustosamente empujados, destacándose el retrato de S. M. el Rey entrelazado en hermosas guirnalda de colores nacionales.

A las siete y media, la banda de música del señor Brau ha recorrido las calles de la población, tocando diana, anunciando al vecindario la suntuosidad del festejo.

Los vecinos, haciendo mérito a las disposiciones de la Alcaldía, han abandonado muchos de ellos sus tareas campesinas para unificarlas con la festividad onomástica de nuestro Monarca.

Por la noche han aparecido ricamente

iluminados los paseos de la Plaza Mayor, el edificio municipal, y los de las Sociedades que por la mañana aparecieron engalanadas; y la banda de música ha obsequiado con serenatas a los edificios en que se destacaba el retrato de nuestro Rey, pasando luego al paseo de la Plaza Mayor, tocando las mejores piezas de su repertorio.

Alrededor de la música se congregó el vecindario, que llenó por completo los paseos, cuajados de bellezas femeninas, que han sido el encanto de cuantos tomaron parte en el acto.

A poco más de las once se ha terminado el acto de homenaje, que la autoridad local había proyectado en conmemoración de los días de nuestro Augusto Rey (q. D. g.), para quien los poblenses conservarán un grato recuerdo por la acertada dirección de los actos organizados, que reflejan además de sus fines ideales, una estima de cultura que le enaltece y dignifica.

La Puebla, 23 Enero 1925.

EN CONSELL

Un suicidio

Sobre las 19 horas del sábado último fué hallado en una cisterna de su casa de la calle de Alcedia n.º 44, en Consell, el cadáver de la vecina Catalina Bernat Colom, de 30 años de edad, casada.

Según las indagaciones hechas por las autoridades, la mencionada mujer tenía algo perturbadas las facultades mentales, lo que fué causa de que atentara contra su vida.

En consecuencia acudió el Juzgado el cual ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al Cementerio.

Asociación de la Prensa de Baleares

Anteayer domingo, a las cinco y media de la tarde, a tenor de lo que dispone el artículo 41 de los vigentes Estatutos, se celebró Junta general ordinaria en la Asociación de la Prensa de Baleares para el examen de cuentas, aprobación de la Memoria y renovación de cargos de la Junta Directiva.

Después de leída y aprobada el acta de la sesión anterior, el Secretario leyó la Memoria, en la que se da cuenta detallada de los trabajos realizados durante el año 1924.

A propuesta de don José Tous Lladó se acordó consignar en acta un voto de gracias al Secretario, por el trabajo de dicha Memoria.

La Presidencia manifestó que los cargos que vacaban eran los de Presidente, Secretario, Tesorero, Vocal 1.º y Vocal 3.º

Por mayoría de votos fueron elegidos: Presidente, don José Tous Lladó. Secretario, don Juan Alomar Cifre. Tesorero, don Juan Bauzá Guayabens. Vocal 1.º, don Jaime Torres Riera. Vocal 3.º, don Juan Campins Fontclara.

Los señores don Juan Ramis de Ayreñor, don José M.ª Verger y don Rafael Ramis Togores, que desempeñaban respectivamente los cargos de Vice-presidente, Vice-secretario y Contador, presentaron la dimisión.

Don Pedro Ferrer Gibert, que no asistió al acto, presentó por escrito también su dimisión.

Por ser ya hora muy avanzada se acordó suspender la sesión, para reanudarla el próximo domingo.

Del Carnet

En Madrid, donde tenía fijada su residencia desde hace bastantes años, ha fallecido el teniente coronel de Infantería perteneciente al Cuerpo de Inválidos, don Miguel Marqués y Palou.

El finado gozaba de generales simpatías y de prestigio en el Ejército, siendo ello motivo de que su muerte haya sido sentida por cuantos le trataron.

A sus hermanos, nuestros buenos amigos don Juan, don José y don Francisco, hacemos presente nuestra condolencia.

Ha sido expedida Real Carta de sucesión en el Título de Marqués de La Torre, a favor de don Francisco Truyols Vilalonga.

Con objeto de celebrar el sábado último su fiesta onomástica la señora esposa y una de las hijas del Marqués de la Garantía, recibieron numerosas felicitaciones y buen número de familias de nuestra sociedad más distinguida pasaron a felicitarlas personalmente en su residencia de este Gobierno Militar.

Procedente de Madrid y Barcelona llegó ayer a esta ciudad el Gerente de «La Sallinera Española» don Bartolomé Fons.

También vino ayer de la ciudad condal el médico de Santafy don Bernardo Escalas.

De Barcelona llegaron ayer mañana don Baltasar Cortés, don Gustavo Haas, don Enrique Galindo, don Magín Marqués, don Damián Cladera, don Juan Perelló, don Antonio Guillaert y don Gaspar Berga.

Anoche salió para Barcelona el redactor de «La Última Hora» don José Tous Lladó.

Para Barcelona embarcaron el Cónsul de Méjico don Luis Karakatzé, don Gaspar Guasp, don José Boyeras, don Antonio Marroig, don Bartolomé Vanrell y don Manuel Raspall.

La «Sociedad de los Salvadores medallados de los Alpes Marítimos» establecido en Niza, ha adjudicado su Diploma de Honor al Maestro Nacional de Palma don Miguel Canals Mir.

Esta mañana es esperado procedente de Zaragoza el Vicario Capitular de dicha Diócesis don José Pellicer y Gutu, quien viene a esta ciudad para cumplimentar al doctor Domenech, arzobispo electo de aquella Archidiócesis.

Han sido expedidas Reales Cartas de rehabilitación en el título de Barón de Esponellá, a favor de don Carlos Fortuñy Miralles.

Señora, haga Vd. sus compras en «LA FILADORA» y ahorrrá dinero

30 años atrás

26 enero 1895.—Con la comedia «La Dama de las Camellas» empezó hoy la serie de treinta funciones que debía dar la compañía Tubau-Palencia en el Principal.

27 enero 1895.—Por la noche se puso en escena en el Principal, «Divorcios», de Sardou.

Audiencia

Señalamiento

Para mañana a las diez y media está señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida contra Antonio Bauzá Nigorra, acusado de un delito de lesiones.

Representará al Ministerio Público el Abogado Fiscal señor Serra, y el procesado estará defendido por el Letrado don Pablo Atcover.

Asociació per la Cultura de Mallorca

En cumplimiento del artículo 44 del reglamento de la citada entidad celebróse el día 24 junta general ordinaria, a la que asistieron numerosos asociados, quedando elegida la Junta directiva en la siguiente forma:

Presidente, don Emilio Darder. Vicepresidente, don Ernesto Mestre. Secretario, don Francisco de S. Aguiló. Vicesecretario, doña Antonia Torrens de Pomar.

Contador, don Julián Oliver. Tesorero, don Antonio Giménez. Bibliotecario, don Guillermo Roca. Vocal 1.º, don Elviro Sans; id. 2.º don Guillermo Forteza; id. 3.º, don Antonio Pons; id. 4.º, don José Rosselló.

De la campaña de Africa

Agradecimiento de unos soldados

Se nos remiten las siguientes cuartillas:

«Esta comisión, organizadora de la recaudación pro-soldados de esta villa, a reiteradas súplicas de los que todavía forman parte del batallón expedicionario de Inca número 62, continuamente luchando en aquellas tierras africanas, se complace en copiar algunas líneas de entre los muchos escritos que nos han dirigido. Dicen así:

«Muy señores nuestros: disfrutamos de perfecta salud, así como deseamos sea la vuestra, (g. a. D.)

Obra en nuestro poder el cajón con ropa blanca, propia para invierno, el impermeable y el envío de pesetas 15'25, que han tenido a bien enviarnos, debiéndonos de manifestar que han estado acertadísimos con todo ello, ya que de lo restante, como por ejemplo, turrones, pasteles, etc., etc., no nos ha faltado nada.

Cuando se lucha frente a frente con el enemigo, es muy grato, halagüeño y consolador, recibir noticias y agasajos de los seres queridos. Entonces el corazón cobra bríos, el espíritu almacena energías y la voluntad no sufre desfallecimientos.

Un favor deseamos más de vosotros, y es que, en nombre nuestro, se sirvan hacer extensivas nuestras más expresivas gracias al pueblo en general y mejor sería utilizando la Prensa, ya que comprendemos la imposibilidad de hacerlo de palabra.»

Así, pues, no podemos menos de agradecer en nombre de aquellos que son nuestros hijos, hermanos o amigos, a todos cuantos supieron contribuir a engrasar la suma de pesetas que para distribuir las convenientemente entre ellos se recaudaron, y a la par, para que

se hagan eco de como saben agradecer los obsequios que les hemos enviado.

Nota.—Hacemos saber que por una errónea interpretación, al detallar los nombres en la hoja que se repartió por el pueblo, pusimos «esposa del cabo Guardia civil, 2'00 pesetas» cuando debía decir «esposa del guardia Ibáñez, 2'00 pesetas», por ausencia de éste, que se hallaba disfrutando de permiso. Binisalem, 20 de Enero de 1925.»

CASA

Mercaderías

BROSSA, 9 - PALMA

ARTÍCULOS DE VESTIR PARA CABALLERO

Constantemente lo más nuevo en

CORBATAS

Depósito y venta de los trajes interiores medievales, de fama mundial de

Profesor Doctor G. Jaeger

Recomendados por las eminencias médicas; es el traje ideal

mucho calor y poco peso

Espaciosos Locales y abundantísimas aguas

Especialidad para lavajes de lanas y fabricación de Mantas en gran escala

Finalizando día 31 de Diciembre de 1924 el arrendamiento de las antiguas fábricas de mantas y tejidos de algodón del predio La Granja de Esporlas por la Compañía Carbonell y Fortuny S. L., quedan dichos edificios, turbinas y gran manantial Font Mayor disponibles para nuevo arrendamiento a partir de la antedicha fecha.

Para informes: Jorge Fortuny, S. Francisco, 4.

La Económica en liquidación

De conformidad con lo prevenido en el artículo 16 de los Estatutos se convoca a los señores Accionistas, a la Junta general ordinaria que se celebrará día 31 de los corrientes, a las 4 de la tarde, en las oficinas del ALUMBRADO POR GAS, Avenida de Alejandro Rosselló, 81.

Para concurrir a la Junta deberán depositar las acciones en la Caja Social, con veinte y cuatro horas de anticipación a la celebración de la misma.

Palma 15 Enero de 1925.—La Comisión.

DÉJENSE DE LIQUIDACIONES

Acuda a hacer sus compras a los

ALMACENES

LE PRINTEMPS

San Nicolás, 3 y 5

Venden más BARATO que todos los que liquidan y tendrá la ventaja de poder elegir con un buen surtido de clases y colores.

SASTRERIA (Sastre modisto)

ZAPATERIA (Calzado a medida)

Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interino durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

VILLA MODELO

esquina Avenida Conde de Salient, entrada calle San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada Tranvía.

Consulta de 9 a 1

5 cacerolas

Aluminio puro

Ptas. 16'50

LA CARTUJA

Auto Renault

torpedo 517 asientos casi nuevo modelo 1922 arranque y alumbrado eléctrico 12 H.P. 4 marchas completamente equipado precio actual 22.500 pesetas se vende a toda prueba garantizado a menos de la mitad del precio de coste.

Única ganga en Mallorca en coche de ocasión, informes Garage Gomila, Marina, 11 - 13

Automóviles

Tomaría en traspaso, taller o garage en Palma.

Ofertas A. G. y F. T. en esta Administración, Danús, 2.

Certamen en el Seminario

El domingo, día de la Conversión del Beato Ramón Lull, se celebraron en Palma algunos actos para honrar al gran apóstol de Jesucristo.

A las diez, en la iglesia de San Francisco se celebró Misa mayor, siendo el celebrante don Nadal Garau, canónigo doctoral. Actuó de diácono el canónigo don Juan Quetglas y de subdiácono don Andrés Caimari, Catedrático del Seminario y de presbítero asistente el Rdo. don José Rossell.

Ocupó la Cátedra del Espíritu Santo el Rdo. don Bartolomé Quetglas.

Terminada la misa, a la que asistieron los profesores del Claustro del Seminario Conciliar y los seminaristas, desfilaron unos y otros, juntamente con la Causa Pia Lulliana, ante la tumba del Beato Ramón Lull, entonando el himno lulliano.

La iglesia estaba profusamente iluminada.

Por la tarde, a las seis y media, en el salón de actos del Seminario se celebró el XXVI Certamen científico-literario. El salón estaba adornado con plantas y damascos.

Asistieron numerosos sacerdotes y muchos invitados.

Presidió el acto el Prelado y Arzobispo preconizado de Zaragoza doctor Domenech. A su derecha se sentaron el teniente de alcalde de nuestro Ayuntamiento don Francisco Píol, que llevaba la representación del Alcalde, el Rector del Seminario don Bartolomé Pascual, Canónigo Lectoral, y don Juan Quetglas, don Antonio Sancho, don Francisco Esteve, Canónigos; y a su izquierda don Antonio Canals, Canónigo Arcipreste; el teniente Vicario, Rdo. don Antonio Planells; el Rdo. don Antonio Bosch, Catedrático del Instituto, don Nadal Garau y don Gabriel Muntaner, Canónigos.

Abierto el Certamen, el Secretario del Seminario Rdo. don Jaime Sampol, dió lectura a la memoria en la que expuso el objeto de aquel acto y su significación, y haciendo un estudio crítico de cada uno de los trabajos presentados.

De los 18 temas que componían el programa del certamen algunos se declararon desiertos pasando el Secretario a dar lectura al siguiente fallo:

Tema I.—Selección y comentario de textos del «Libro I de Blanquerna» del Beato Ramón Lull.—Premio ofrecido por el Excmo. Sr. Obispo.

Accésit 1.º.—Don Bartolomé Torres Cort.

Accésit 2.º.—Don Bartolomé Ollers Fullana.

Tema V.—El P. Rivadeneyra. Sus obras consideradas en los diferentes aspectos que ofrecen.—Premio ofrecido por el muy ilustre señor don Antonio Canals, Arcipreste.

Lo obtiene don Rafael Caldentey Cantallops.

Tema VI.—Análisis rítmico y melódico de los «Communio» de carácter descriptivo desde la Dominica de Septuagésima hasta la de Resurrección.—Premio ofrecido por el M. I. señor don Antonio Sancho, Magistral.

Lo obtiene don Antonio Garau Planas.

Tema VII.—Análisis filológico y traducción del salmo I y del IV, según el texto griego de los Setenta.—Premio ofrecido por el M. I. señor don Francisco Esteve, Canónigo.

Lo obtiene don Miguel Siquier Pons.

Tema VIII.—Pasajes oscuros del Solférino hebraico.—Premio ofrecido por el Profesor de la asignatura M. I. señor don Bartolomé Pascual, Canónigo Lectoral.

Lo obtiene don Jorge Vanrell Esteve.

Tema IX.—Documentación inédita extraída de los archivos referente a algún pontificado de Mallorca de los siglos XIV, XV o XVI.—Premio ofrecido por el M. I. señor don Miguel Alcover, Canónigo.

Lo obtiene don Rafael Caldentey Cantallops.

Tema XIV.—Descripción geográfica de una de las parroquias de Mallorca, acompañada del mapa de la misma a la escala de 1:25.000.—Premio ofrecido por el M. I. señor don Rafael Rosselló, Canónigo.

Lo obtiene don Juan Bonnin Bonnin.

Mención honorífica: don Jaime Obrador Vidal.

Tema XV.—Poesía de carácter religioso.—Premio ofrecido por el M. I. señor don Mateo Alzamora, Maestrescuela.

Accésit: don Pedro Bonnin Bonnin.

1.ª mención honorífica: don Guillermo Bennaser Vanrell.

2.ª mención honorífica: don Guillermo Bennaser Vanrell.

Tema XVI.—Costa. Estudio crítico literario sobre el libro «Visiones de Palestina».—Premio ofrecido por el Rdo. doctor don José Auba, Pbro.

Lo obtiene don Juan Canals Cánaves.

Tema XVIII.—Poesía latina sobre San Pedro, Patrono del Seminario.—Premio ofrecido por el M. I. señor don Bartolomé Pascual, Canónigo Lectoral.

Lo obtiene don Guillermo Bennaser Vanrell.

Conforme eran nombrados los alumnos premiados, subían a los estrados de la Presidencia, en donde daban lectura a breves fragmentos de sus composiciones, que les eran muy justamente aplaudidas.

La «Schoia Cantorum», que tan acertadamente dirige el Maestro de Capilla don Bartolomé Nigorra, Pbro., interpretó las escogidas composiciones: «A la anorada playa», de Mündelsson; «Posta de Sol», de Bach, letra de doña María A. Salvá, y «Ficchi di neve» de Romero Gerosa, intercambiándolas con la lectura de los traba-

jos literarios, terminando el acto con el «Ad multos annos».

La función resultó por todos conceptos lucida y simpática. Los invitados al acto fueron obsequiados con dulces y flores.

El Rector del Seminario, los profesores y los premiados fueron muy felicitados.

EN CALARATJADA

Bendición de una iglesia

El domingo tuvo efecto en Calarajada el acto de bendecirse la primera piedra de la nueva Iglesia que ha de levantarse en aquel populoso caserío.

A las ocho de la mañana se trasladaron en automóvil, el Obispo Dr. Domenech, su capellán de honor Rdo. don José Bonet y don Francisco Esteve, Canónigo.

En Calarajada se habían levantado diferentes arcos de mirto. El Obispo y acompañantes fueron recibidos por las autoridades municipales de Capdepera y Calarajada, el Clero parroquial de Capdepera, la banda municipal del mismo pueblo y numeroso gentío.

El Dr. Domenech se dirigió a la hermosa casa de recreo que en aquella playa posee el propietario don Juan Vicens, en donde descansó breves momentos.

A las once se procedió a la bendición de la primera piedra del nuevo templo, sosteniendo las cintas algunos niños de aquellas humildes familias.

Después de la ceremonia se trasladaron a la vieja capilla, en donde el Prelado entonó el Te-Deum.

A las dos de la tarde se reunieron todas las autoridades e invitados en la casa de don Juan Vicens, en donde fueron amablemente obsequiados con espléndida comida.

A las primeras horas de la tarde, regresó a Palma el Dr. Domenech, que fué objeto en Calarajada de sinceras muestras de afecto.

El tiempo

Telegramas recibidos

Andalucía, 26 a las 10.—Nordeste flojo. Liana. Lluvioso.

Alicuda, 26 a las 11'20.—Calma llana. Cubierto.

Barcelona, 26 a las 8.—Barómetro 771'6. Termómetro 11'8. Sudcasta flojo. Rizada. Cubierto. Lluvioso, lluvia 3 milímetros.

COTTIN DESGOUTTES

EL AUTO DE LOS PRINCPES como también le llaman EL PRINCIPE DE LOS AUTOMÓVILES

UNA ALOCUCION

En honor del Arcipreste de Manacor

La Comisión organizadora del homenaje al Arcipreste de Manacor Rdo. Sr. Rubí nos remite la siguiente alocución que dirige a los habitantes de aquella ciudad: «Creemos que es de todos harto conocida, pues la prensa de Palma la divulgó, la noticia de la honrosa distinción de que ha sido objeto nuestro benemérito y querido Cura-Párroco Rdo. don Rafael Ignacio Rubí Pocuvi.

Refrendada por el Presidente Interino del Directorio militar, señor Marqués de Magaz se expidió el 16 del pasado mes una credencial que concede al Rdo. señor Rubí la Encomienda de la real y distinguida Orden de Isabel la Católica.

Más de 57 años de servicios eclesiásticos prestados por el señor Rubí, primero en Estallenchs al frente de aquella Vicaría, después en Sineu como Económico y luego en Manacor como Arcipreste, y su fructífera e incansable labor en cada uno de los susodichos pueblos, en los que ha dejado monumentos que inmortalizarán su nombre, le hacen sobradamente acreedor al aplauso y honores del Estado.

Los infrascriptos, creyendo interpretar los nobles sentimientos de la inmensa mayoría de sus conciudadanos, y siguiendo el ejemplo de lo que en otras partes se ha hecho en casos parecidos, nos hemos constituido en Comisión organizadora de una suscripción popular, para costear los gastos que el pago de los derechos al Estado y las insignias de Comendador ocasionarían a nuestro venerado Párroco.

Así rendiremos un nuevo y justo homenaje de respeto, gratitud y cariño al que es de todos pastor y padre espiritual.

Los acuerdos tomados en la primera reunión fueron los siguientes:

1.º Invitar a los vecinos de Manacor a contribuir con su óbolo a la suscripción indicada.

2.º Señalar como cuota máxima la cantidad de 5 pesetas, y como mínima la de 10 céntimos. En esta forma, dicha suscripción podrá ser verdaderamente popular, como nos proponemos.

3.º Designar como puntos de suscripción los locales de todas las sociedades de Manacor, las escuelas, los conventos, las casas de comercio, las de los Directores de asociaciones piadosas y el domicilio de todos los que integramos la Comisión.

4.º Entregar a los presidentes y directores de las sociedades, comunidades y asociaciones aludidas, y a los dueños de los comercios, listas en blanco, para que cuiden se anoten en las mismas el nombre y apellidos de los que quieran suscribirse y las cantidades que reciban.

5.º Quince días después de repartidas

las listas, los señores que forman la Comisión pasarán a recogerlas junto con los donativos.

6.º Si satisfechos todos los gastos queda un sobrante, se entregará al Cura-Párroco, como limosna para las obras de la iglesia parroquial.

7.º Publicar los nombres de cuantos hayan contribuido a la suscripción y la cantidad por ellos donada, como también dar cuenta de la inversión de todo lo recaudado.

La Comisión.—Rdo. don Pedro Domènge Morey, Pbro., don Lorenzo Caldentey Riera, don Jaime Domènge Rosselló, don Francisco Gomila Vadell, don Antonio Lliteras Ferrer, don Pedro Muntaner Riera, don Sebastián Perelló Arbona, don Antonio Rosselló Ferrer, don Francisco Riera de Conias Bonet, don Gabriel Riera Pujades, don Domingo Riera Galmés, don Juan Servera Camps.»

Notas Municipales

Ofrecimiento

Días pasados visitó al Alcalde accidental señor Dezcallar el presbítero don Gabriel Estelrich, quien manifestó a aquel que un amigo suyo francés deseaba ofrecer al Ayuntamiento un donativo de dos mil francos para los soldados de África, pero que previamente deseaba saber si la oferta sería aceptada.

El señor Dezcallar le contestó que no sólo lo aceptaría, sino que lo agradecería muy mucho en nombre de aquellos a quienes iba destinado.

El señor Estelrich manifestó que daría cuenta de su gestión al amigo en cuyo nombre la había realizado.

Regreso de subalternos

Ayer regresaron de Madrid, adonde marcharon acompañando a la Comisión de concejales, los maceros municipales, el Jefe de la Guardia urbana señor Conde y los dos individuos de dicho Cuerpo.

El señor Conde fué portador del pedón de la Ciudad que figuró en la manifestación celebrada en Madrid.

También regresaron ayer los maceros de la Diputación Provincial.

El regreso de la Comisión

Por telegrama recibido por la familia de uno de los ediles que marcharon a la Corte se sabe que anoche salió de Madrid la Comisión de concejales que pasó allí con motivo del homenaje al Rey.

Los citados ediles son esperados en Palma el próximo jueves.

Ferias y Fiestas

Esta noche, a las siete, celebrará la reunión semanal ordinaria la Comisión de Ferias y Fiestas.

Dicha Comisión, continuando sus gestiones para la organización de las Ferias y Fiestas, ha admitido ofertas de diversas casas de protección para el disparo de fuegos artificiales.

Ha iniciado, además, gestiones para la organización de unos partidos de football entre la Real Sociedad de San Sebastián y el Real Club Deportivo Español de Barcelona.

Solares para escuelas

Ayer por la tarde una Comisión formada por el teniente de alcalde señor Píol, el concejal delegado de Enseñanza señor Porcel, el Inspector Jefe de primera enseñanza señor Capó y el Arquitecto Municipal señor Bennazar estuvieron en el Secar de la Real para escoger un solar ofrecido por aquel vecindario para edificar en el mismo una escuela.

También estuvieron en Son Ferriol con el mismo objeto, y les acompañó don Jaime L. Pou.

El solar de Son Ferriol que fué también escogido lo cede doña Mariana Bonaré, vda. de Pou.

Teatros

Lirico

La Compañía Narcisin estrenó anoche el juguete cómico en un acto y tres cuadros de Casado y Sanchez Carrero titulado «Narcisin o el niño de Rio Tinto», obra graciosamente dialogada que en Madrid obtuvo el primer premio en el concurso de obras para Narcisin.

Antes se puso en escena la divertida comedia de Vidal Aza «El padrón municipal».

En ambas cosechó calurosos aplausos Narcisin.

Esta tarde a las seis menos cuarto se pondrán en escena las zarzuelas *Mal de amores*, y *El Niño de Riotinto* en la cual tan grande éxito obtiene Narcisin.

Por la noche el programa es extraordinario pues la forman la hermosa obra en tres actos de Galdós y los *Quintero Mariana* en la cual toma parte Narcisin, y repise de la zarzuela en un acto *El día de Reyes*, una de las obras que mejor encaja en las cualidades de Narcisin.

Mañana a las seis de la tarde se celebrará la única sesión popular de la temporada poniéndose en escena la obra de gran éxito *Los niños del hospicio* a un real entrada general y a una peseta entrada y butaca.

Por la noche tendrá lugar el beneficio del primer actor Narciso Ibañez.

La Empresa nos participa que acaba de obtener la exclusiva para estrenar en Palma la famosa serie *La porrera de la fábrica*, la mejor creación de la casa Gaumont, que con esta serie ha batido el record.

Dicha serie comenzará a proyectarse en el Lirico el martes 3 de Febrero.

Cine Moderno

La película «La puerta cerrada» strajo



Un chorro de COLONIA AÑEJA en el baño, quita la crudeza al agua y le da una intensa tonicidad.



ACEITE

puro de oliva, calidades diferentes
PRECIOS LIMITADOS

Véndese calle Cordelería, 22 y Plaza Mayor

ARMARIO ESTUCHE «ENRIKE»

El de Caballero expuesto en los

GRANDES ALMACENES SAN JOSÉ

compite por su ingeniosa distribución, elegancia, solidez y economía con todos sus similares conocidos.

De igual modelo se construyen también para Señora

ÚNICO FABRICANTE DE ESTOS ARMARIOS,

ANTONIO MIR

Honderos, 56 - Palma

Toda persona que quiera tener su ropa bien cuidada debe adquirir uno de estos muebles.

UNOS MIRAN Y OTROS VEN

No basta mirar, hay que ver las ventajas que ofrecen los CALZADOS BAZAR BALEAR.

ALTA CALIDAD a BAJO PRECIO

Conseguimos estas condiciones elaborándolos a mano en nuestros talleres, y entregándolos Directamente al consumidor.

Una voz interna le dice a Vd. que debe visitarnos antes de comprar, escúchela Vd. y no se arrepentirá.

Sindicato, 57 - Palma

HUEVOS a 2'65 ptas.

Frescos y asegurados
ALMACEN HERRERIA, 10

Un traje ELEGANTE

tiñendo su ropa vieja con

Tintura Estrella

30 céntimos el paquete

Venta en Droguerías

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

De Madrid

Por los muertos en las guerras coloniales

Una manifestación cívica

Madrid 26 a las 17'15.—Conforme estaba anunciado, se ha verificado esta mañana en el Parque del Oeste la ceremonia de depositar coronas en el monumento levantado a la memoria de los soldados muertos en nuestras guerras coloniales.

La comitiva se organizó en la plaza de España.

Abrió marcha un piquete de la guardia municipal montada, a la que seguía un armón conduciendo dos grandes coronas.

La Banda municipal ejecutó una marcha fúnebre.

Iban los maceros de los ayuntamientos de Madrid y Burriana, este con una bandera del somaten coral.

En la presidencia iban el Infante don Fernando en representación del Rey, el general Primo de Rivera, el general Navarro, el cardenal Benlloch, el Conde de Vellellano, varios concejales, jefes y oficiales.

Seguía una gran multitud. Cerraba la comitiva otra sección de la guardia municipal montada.

El general Primo de Rivera, al arrancar la comitiva, envió por medio de un ayudante un telegrama al ejército de África saludándole.

Durante el trayecto recibió el Presidente un telegrama del general Navarro, diciéndole que reinaba la paz en todo el territorio.

Cerca del monumento esperaban a la comitiva el general Martínez Anido, el

Arzobispo de Tarragona y el Obispo de Madrid.

En el monumento se hallaban algunos heridos en campaña.

Discursos enalteciendo a los muertos

Subieron al monumento el Infante don Fernando, el general Primo de Rivera y el Conde de Vellellano.

Este pronunció un discurso diciendo que nunca estuvo tan emocionado como en este momento, en que se rinde un homenaje a los héroes de las campañas coloniales.

Les dedicó un sentido recuerdo.

El Infante don Fernando leyó unas cuartillas concebidas en términos análogos.

El general Primo de Rivera dirigió un canto a la mujer española.

Ved, dice, el monumento en que el soldado recibe el último beso de la madre patria.

Se dirige a los oficiales heridos, ejemplos vivientes de que los españoles están siempre dispuestos a dar su vida por la patria.

Ensalza al Ejército.

Así como los héroes a quienes glorificamos escribieron brillantes páginas, hoy escribéis también en los campos de África.

Se dan vitores al Rey y al general Primo de Rivera.

La Banda ejecutó la Marcha Real.

Las baterías hicieron las salvas de ordenanza.

Junto al monumento estaba colocada la bandera de Pera (Almería) regalada por los Reyes Católicos.

Desfilieron ante el monumento muchas personalidades, dándose por terminado el acto.

elección para presidente del Gobierno, alcanzaron una victoria decisiva los burgueses contra los radicales.

La Sociedad de Naciones

Una nota al gobierno alemán

Paris 26. (Radiograma).—La conferencia de embajadores, entregará el martes una nota provisional al gobierno alemán, referente a la evacuación de la zona de Colonia y al desarme militar.

Otra nota más completa y definitiva, entregará la Conferencia de embajadores hacia fines de Febrero.

Portugal

El centenario de Vasco de Gama

Lisboa 26. (Radiograma).—Ayer se celebró en todo Portugal el cuarto centenario del célebre explorador portugués Vasco de Gama.

Buques de guerra ingleses, franceses, italianos y holandeses, participaron en las fiestas de Lisboa.

Francia

Rumores sobre el tratado de comercio franco-alemán

Paris 26. (Radiograma).—Han circulado rumores de que las negociaciones sobre el tratado de comercio franco-alemán se habían suspendido durante dos o tres meses, para dar una facilidad a las dos naciones para que puedan revisar antiguas tarifas de sus respectivas aduanas.

Las proposiciones del ministro Daladier en la Conferencia del opio

Paris 26. (Radiograma).—El ministro de Colonias Daladier a llegado a ésta de vuelta de su viaje a Ginebra.

Las proposiciones que presentó a la segunda conferencia internacional del opio convocada por la Sociedad de las Naciones, permitieron llegar a un acuerdo sobre la cuestión del opio.

Petición a Herriot en la Cámara

Paris 26. (Radiograma).—Varios oradores de la Cámara han pedido a Herriot que publicara los documentos de la Comisión Interaliada de Investigación Militar, con cuya publicación se podría formar la opinión francesa y sobre todo la norteamericana y la extranjera sobre la voluntad por parte de Francia de llegar a la paz, y las responsabilidades persistentes y la voluntad de Alemania de continuar la guerra.

Herriot contestó que solamente publicaría los documentos con el consentimiento de todos los aliados.

El «modus vivendi» franco-alemán

Paris 26. (Radiograma).—Raynaldi contestará hoy a Trendelenbourg, sobre la explicación pedida por Alemania, concerniente al último proyecto francés de «modus vivendi».

Krassine a Moscou

Paris 26. (Radiograma).—Krassine embajador de los soviets ha salido para Moscou.

La misión de aviación

Orán 26. (Radiograma).—La misión de aviación Tchad, ha salido para Colomb Bechar.

Impresiones de la Bolsa

Paris 26. (Radiograma).—Los valores menos sostenidos que los días anteriores.

Las tendencias en general a baja.

Los valores de arbitraje reaccionan, los fondos del Estado conservan buenas disposiciones.

Las sociedades de crédito firmes.

Una importante biblioteca

Paris 26. (Radiograma).—El ministro de Comercio ha inaugurado en la Oficina Nacional de Comercio, una importante biblioteca de informaciones económicas prácticas del mundo entero.

Inglaterra

Un título a Asquith

Londres 26. (Radiograma).—El Rey elevó al título de Par a Asquith quien tomará el título de Conde de Oxford.

Al conocerse la noticia los periódicos publicaron artículos laudatorios para el

jefe del partido liberal, expresando su satisfacción por ver llegar a Asquith a la Cámara de los Lores, en la hora crítica precisamente en que se quiere modificar dicha antigua asamblea.

El Gobierno y las deudas interaliadas

Londres 26. (Radiograma).—Según el «Daily Mail» el gabinete examinará el miércoles el proyecto de declaración preparado por Churchill, Chamberlain y Baldwin sobre la política inglesa respecto a las deudas interaliadas.

Resolución del partido laborista

Londres 26. (Radiograma).—En la asamblea celebrada por el partido laborista se ha adoptado la resolución de repudiar la política imperialista que se sigue en la India y en Egipto.

Los grandes armamentos que está efectuando Rumania despertan sospechas

Londres 26. (Radiograma).—Los grandes armamentos que está efectuando Rumania, han despertado la sospecha en los círculos políticos de Londres, de que el dinero empleado en ellos, no sea el del empréstito que facilitó la banca inglesa.

¿Estallará la guerra entre Polonia y Dantzig?

Polonia ha comenzado a hacer preparativos

Berlin 26. (Radiograma).—Comunican de la frontera de la Prusia occidental que Polonia ha comenzado a hacer los preparativos para la movilización de su ejército.

La población de Prusia está alarmadísima

Berlin 26. (Radiograma).—La población de la Prusia de Este está alarmadísima por causa de los rumores circulados, de que dos cuerpos del ejército polaco habían sido movilizados contra Dantzig.

Austria

Para investigar los cargos contra la ex-emperatriz Zita

Viena 26. (Radiograma).—Se ha nombrado un comité especial que será enviado a Lequeto para investigar los cargos que se han formulado contra la ex-emperatriz Zita, a la que se acusa de socavar la autoridad de los gobernantes húngaros y austriacos.

Se ordenará a la ex-emperatriz que se abstenga en absoluto de la política activa y residir en España como persona particular o ser desterrada a alguna isla, fuera de Europa.

Manifestación de protesta contra propietarios

Viena 26. (Radiograma).—Ciento veinte mil inquilinos y arrendatarios hicieron una gran manifestación por las calles, protestando contra los propietarios que cobran rentas excesivas.

Turquía

Créditos suprimidos

Constantinopla 26. (Radiograma).—El comisario extranjero ha suprimido los créditos afectos al agente de unión con los representantes diplomáticos en Constantinopla, los que deberán residir en Angora.

Egipto

La creación de una fuerza de defensa en el Sudán

El Cairo 26. (Radiograma).—Ziwar Bajá contestando a la proclama de Archer, nuevo gobernador del Sudán, protesta contra la creación de una fuerza de defensa en el Sudán como resultado de la retirada de las fuerzas egipcias del Sudán afirmando que los lazos que unen a Egipto con el Sudán no pueden romperse.

La política en Alemania

Luther ha iniciado su labor política

Berlin 26. (Radiograma).—El corresponsal del periódico inglés «Observer» dice que el canciller alemán Luther, emplean-

do métodos racionales, había iniciado su labor política.

Añade el corresponsal inglés que el 99 por ciento de todos los grupos industriales están conformes con la política del nuevo canciller, el cual después de cumplir las estipulaciones del plan de Dawes, merece confianza.

El partido católico está dispuesto a encargarse de formar el Gobierno de Prusia

Berlin 26. (Radiograma).—Parece que el partido católico prusiano está dispuesto a encargarse de la formación del nuevo Gobierno de Prusia, designando personalmente de su seno para el cargo de presidente del Consejo de ministros.

Segun noticias la Dieta prusiana celebrará reunión el 30 del corriente para elegir nuevo presidente del Consejo de ministros.

Reunión del partido católico

Berlin 26. (Radiograma).—El sábado se reunieron en convelón los diputados y delegados del partido centro católico de todo el Reich, sancionando la política del partido, respecto al nuevo Gabinete de Luther.

Discurso de Luther en una reunión de periodistas

Berlin 26. (Radiograma).—Con motivo de la reunión de los representantes de la prensa alemana, el canciller Luther pronunció un discurso, diciendo que la prensa alemana debía dejar aparte toda clase de opiniones divergentes en pro de la concordia nacional.

Declaró además el canciller que lejos de existir entre el desenvolvimiento económico y la política social incompatibilidad alguna, son ambos, términos que armónicamente se combinan y complementan.

Estados Unidos

Sangrientos encuentros.—Ciudad en estado de sitio

Herien 26. (Radiograma).—En esta ciudad (estado del Illinois) ha sido declarado el estado de sitio debido a los sangrientos encuentros habidos entre los partidarios y los contrarios del Ku-klux-klan, durante los cuales el alcalde y el cabeza del klan murieron y resultando heridas muchas personas.

Las tropas fueron movilizadas para restablecer el orden.

El eclipse de Sol

New York 26. (Radiograma).—El eclipse de sol fué observado en ésta y en el Canadá en las más favorables condiciones.

Declaraciones del embajador de Francia

Washington 26. (Radiograma).—Deschner, embajador de Francia, ha llegado a esta capital.

Declaró que la opinión general en Francia es de que las deudas se pagarán, como todas las ha pagado siempre, en lo pasado, pero que la única cuestión es convenir la forma en que las ha de pagar.

Japón

El tratado japonés-soviético

Paris 26. (Radiograma).—El «ECHO de Paris» comenta el tratado japonés soviético.

Recuerda que el senador Borah no quiso renovar el de Moscou.

Dice también que el Japón tendrá en cuenta el peligro revolucionario y que el ministerio Kato, sabrá vigilar el peligro.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 23 de los Estatutos, se convoca a la Junta General de Accionistas para celebrar sesión ordinaria el día 7 de Febrero próximo, a las diez y seis horas en las Oficinas de esta Compañía (estación de Palma).

Tienen derecho a concurrir a la Junta los Señores tonedores de diez Acciones, las cuales deberán ser depositadas en la Caja de esta Compañía al solicitar la papeleta de asistencia, que expresará el número de Acciones depositadas y servirá de resguardo al Accionista hasta que terminada la Junta se le devuelvan los títulos. Dichas papeletas se facilitarán por la Secretaría todos los días laborables, de diez a doce, desde el inmediato a la publicación de este anuncio hasta tres días antes del señalado para la reunión.

Durante los seis días anteriores al de la Junta se pondrá de manifiesto a los Señores Accionistas los libros de contabilidad, inventarios y Balance de la Compañía.

Palma 26 de Enero de 1925.—El Presidente, Juan Marqués.—P. A. de la J. A. El Vocal-Secretario, Antonio Barceló.

Del Extranjero

Alemania

Para la ratificación del tratado comercial hispano-alemán

Berlin, 26. (Radiograma).—Varios grupos importantes de la industria alemana así como la Asociación de comerciantes han publicado un manifiesto en pro de la ratificación inmediata del tratado de Comercio hispano-alemán.

Ratificación del Concordato entre Baviera y el Vaticano.—Telegrama del Papa

Munich, 26. (Radiograma).—Tuvo lugar en esta ciudad el acto solemne de la ratificación del Concordato entre Baviera y el Vaticano.

El presidente del Consejo de ministros bávaro, doctor Held, y monseñor Pacelli, pronunciaron discursos, haciendo constar los lazos de amistad que unen estrechamente a Baviera con la Santa Sede.

Un aparato para evitar los naufragios

Berlin, 26. (Radiograma).—Un ingeniero alemán está haciendo experiencias de un aparato que impide que los buques naufraguen por rechazar el agua.

La tumba de Tutankamen

El Cairo, 26. (Radiograma).—La tumba de Tutankamen, que fué abierta ayer, ha sido confiada oficialmente a Howard Carter.

La cuestión de Colonia No será evacuada

Berlin, 26. (Radiograma).—Los embajadores interaliados han entregado esta mañana al canciller Luther el texto de la nueva nota relativa a la no evacuación de la zona de Colonia.

La contestación de la Conferencia de embajadores a la nota alemana

Paris, 26. (Radiograma).—Según el «Feuille Parisien» la contestación de la Conferencia de embajadores a la nota última

de Alemania, sobre la evacuación de Colonia, remitida hoy a Berlin, no discute los argumentos alemanes y se limita a decir que el parecer de los aliados difiere del suyo.

Australia

Región aislada por un ciclón

Melbourne, 26. (Radiograma).—Un ciclón del nordeste ha aislado la región Rooburne, y especialmente la ciudad del mismo nombre.

Las pérdidas se calculan en cien mil libras.

India

La lucha por la independencia política de la India

Delhi, 26. (Radiograma).—Se han reunido los delegados de varios partidos nacionalistas indios bajo la presidencia de Dash Chandi, para formular un programa político común con el cual puedan cooperar en la lucha por la independencia política de la India, los indios y los mahometanos.

Chile

El antiguo presidente de la República volverá a recobrar el poder

Santiago, 26. (Radiograma).—Como resultado del último golpe de estado militar, el antiguo presidente de la República de Chile volverá a recobrar el poder.

Italia

Los documentos del asesinato de Matteotti

Roma, 26. (Radiograma).—La carpeta que contiene los documentos del asunto Matteotti, será entregada a la comisión de la alta corte del Senado, para que la examine.

Finlandia

Elección de jefe de Gobierno.—Triunfan los burgueses

Heisingfors, 26. (Radiograma).—En el colegio electoral donde se celebraba la

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

El Regimiento de Carreteras

Por infracción del Reglamento de Policía y Carreteras han sido denunciados al Jefe de Obras Públicas, doce individuos en Maratxí, dos en Alaró, dos en Esporlas y uno en Sineu.

Infracción

Por infracción a las Ordenanzas Municipales y bandos de la Alcaldía han sido denunciados dos vecinos en Santañy.

Hurto

La guardia civil del puesto de Selva ha denunciado a un individuo que fué sorprendido por dicha fuerza conduciendo en un burro una gruesa rama procedente de un pino del monte comunal de Calmar del punto conocido por «Comella des Eubellons».

Denuncia por maltrato

Debido a una discusión sostenida entre dos vecinas por un mojón, fué agredido una de ellas recibiendo varias contusiones leves por lo que fué denunciada la agresora.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Lunes 26

Entradas

Procedente de Barcelona el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga general.

Salidas

Para Barcelona con un cargamento de gasolina el vapor «Mediterráneo».

Para Valencia con lastre el vapor «María».

Para Ibiza con carga general la balandra «Manuela Hernández».

Para Barcelona con carga general el pallebot «Menorquina».

Crónica del puerto

Ayer procedente de Barcelona con efectos llegó la balandra «Vanrell».

Procedente de Alicante con un cargamento de obra de barro llegó el laúd «María».

De Palamós con un cargamento de extractos vino el pallebot «Gregorio 2.º».

Procedente de Barcelona con efectos llegó el pallebot «Villa de Arenys».

Ayer, procedente de Barcelona con lastre, vino el vapor «Rey Jaime II» para sustituir al «Rey Jaime I» en el itinerario Palma-Barcelona.

Servicio de vapores correos de Baleares

MARTES

De Palma para Valencia a las 19. De Mahón para Barcelona a las 17. De Ibiza para Valencia a las 20. De Alicante para Palma a las 13. De Alicante para Ibiza a las 13. De Palma para Ciudadela a las 19. De Ibiza para Palma a las 24. De Ibiza-Formentera a las 9. De Formentera-Ibiza a las 12.

GACETILLA

COLEGIO DE DOCTORES LICENCIADOS.—El día 30 del mes en curso, a las cuatro de la tarde, y a los efectos previstos en el Reglamento, celebrará este Colegio Junta general ordinaria en su local social (Instituto).

Se da publicidad a la noticia a fin de que llegue a conocimiento de los señores socios.

INSTITUTO NACIONAL.—Se hace público, para conocimiento de aquellos alumnos de este Instituto que se hubieran matriculado para los exámenes extraordinarios del presente enero, que dicho examen se verificará el próximo jueves, día 29 del actual, comenzando a las 15'30 horas.

Telegamas detenidos

Relación de los telegramas detenidos en esta Estación por el servicio de la correspondencia interior durante la expresada decena:

Vapor Venezuela Gabriel Reus. Marsella Jaime Deyá. Barcelona María Jaume Antillon número 2. Barcelona Bartolomé Valent Murillo núm. 38.

Barcelona Antonio Guasch Furió 23. Valencia Hotel Palma. Manacor Agustín Gimenez Pta. San Antonio Café Ca'n Damiá. Barcelona Payeras Comas. San Fernando Palestino Luge Reina Victoria.

Barcelona Antonio Oliver Pelaires 20. Binisalem Coloma Pons Calle Conde Ayamans 12. Alicante Saggess. Valencia Salvador Botella Carmen 6. Mahón Pedro Chordí Fonda Las Palmas.

Muro Antonio Fons Fornaris 50. Vernet les Pains Paterson Grand Hotel Palma Mallorca. Ibiza Jaime Sastre Sta. Catalina calle dos Plaza del Planchado Alemán. Valencia Aertmeister Grand Hotel. Ibiza Juan Ramón Ca'n Blau Soledad.

Valencia Tecti. Barcelona María Gomila Nuño Sans S. Suñerit. Toledo Alfonso Seguí Riera 12-3.º

Telegramas Oficiales

El Excmo. Sr. General encargado del despacho del Ministerio de la Guerra en telegrama de 25 del actual dice al Excelentísimo Señor Capitán General de este Distrito lo siguiente:

«El General encargado despacho Ejército Africa en parte novedades hoy me dice lo siguiente:

Zona oriental sin novedad. Zona occidental sector Ceuta Tetuán al retirarse servicio protección carretera entre Bel Abbas y Regaya fué herido Teniente Caballería Vitoria Maorino Santos.

Ma regresado esta Plaza General Saro una vez terminada misión que se le encomendó en las proximidades Zona Internacional.

Sector Larache esta madrugada se ha retirado guarnición Uarmuv.

Sin más novedad que el fallecimiento de un soldado gravemente enfermo. Compañía aquella un oficial y treinta y uno de tropa del bat. «Ilón de Chiclana».

Lo digo V. E. su conocimiento y Gobernadores Militares esa Región.»

El Excmo. Sr. General encargado del despacho del Ministerio de la Guerra en telegrama de hoy dice al Excmo. Sr. Capitán General de este Distrito lo siguiente: «General en Jefe en parte hoy dice lo siguiente:

Zona Oriental sin novedad. Zona Occidental sector Ceuta Tetuán Columna General Saro esta mañana ocupó Punto Altares a las nueve y veinte fortificando puestos de enlace entre Talakra y el Mar.

Enemigo hostilizó a gran distancia no teniendo noticias de que por nuestra parte haya baja alguna.

En vapor Andalucía han salido repatriadas compañías Expedicionarias del cuarto y sexto Regimiento de Intendencia y las Secciones de ambulancia del primero, tercero, cuarto y sexto Regimiento de Sanidad Militar.

Sector Larache sin novedad. Lo digo a V. E. su conocimiento y el de los Gobernadores Militares esa Región.»

Publicaciones recibidas

BOLIVIA.—Del cónsul de Bolivia en Palma, señor Aguilló Cetre, hemos recibido los números de esta Revista correspondientes a los meses de Diciembre y Enero.

Comprende el número correspondiente al mes de Diciembre el siguiente sumario:

Ayaacucho, por A. Ostría Gutiérrez.—Bolivia, nuevo Eldorado, por Adolfo Costa du Rels.—Productos bolivianos: El estaño, por René Urdininea Arce.—Arancel Aduanero de importaciones (continuación).—Idea general de Bolivia: Departamento de La Paz (continuación).—Crónica Boliviana.

El número de Enero publica el siguiente sumario:

Ayacucho del Centenario de la Batalla de Ayacucho: La visita oficial del Presidente de Bolivia.—Poetas bolivianos: José Eduardo Guerra y Rafael Ballivián, por A. Ostría Gutiérrez.—La cuestión del Pacífico.—Comunidad Boliviana Colonizadora «Tuza».—Productos bolivianos: El cobre, por René Urdininea Arce.—Comercio de importación y exportación boliviana. (Cuadros estadísticos).—Colonización.—La opinión del Presidente del Perú acerca de las gestiones de Bolivia.—Disposiciones administrativas.—Idea general de Bolivia: Departamento de La Paz (continuación).—Exposición Mercantil Permanente.—La Chola boliviana.—Arancel aduanero de importaciones.—Crónica boliviana.

MATER PURISIMA.—El número 24 de esta Revista, publicación mensual de la Federación de exalumnas del R. Colegio de la Pureza de María Santísima. Contiene: Leyendas de Nazaret (poema), por el Padre Manuel Balaguer.—El Cieguecío (cuento) por Agueda Moll.—A Jesús Ante el pesebre (poesía), por la Rma. M. Alberta Jiménez.—El Aquinaldo del Herido (narración), por Francisca Catany.—Recordando, por Mimi.—Crónica de los Colegios.—Premios y distinciones.—Noticias.—Necrología.—El nuevo Arzobispo de Zaragoza.—El nuevo Obispo de Mallorca.—Y algunas notas gráficas.

EL SEÑAL CATÓLICO.—El número 370 de esta Revista, órgano del Patronato

La Mutual Franco-Española

Sociedad de Previsión y Caja de Ahorros popular Subdirección en Mallorca: REAL, 27, pral. - PALMA

CINE MODERNO SALÓN PREDILECTO

Hoy a las 5 y media

Exitazo extraordinario de

LA PUERTA CERRADA

según la famosa novela de Jorge Gibbs, Interpretada por FRANK MAYO

EL PALACIO DE LA ILUSION

por DORYS MAY, y

Sonando el cuero (final de la primera serie)

JUEVES.—LAS ULTIMAS CACERIAS EN EL AFRICA MERIDIONAL. Interesantísimo documento de los peligros que se ven envueltos los que se dedican a la caza de fieras de Africa y en la que el público podrá apreciar con todo detalle las incidencias de la lucha sin trucos de ninguna clase.

Y la última producción extraordinaria del notabilísimo saltarín y simpático actor RICHARD TALMADGE (llamado el nuevo Douglas) y titulada EL MILLON DE RICARDITO.

Dos nuevos triunfos del célebre Programa Verdaguer

Compañía Trasmediterránea Barcelona

Servicios para 1925

Salidas de ALICANTE para:

Orán - Melilla - Almería. Lunes (16 horas). Ibiza - Palma (correo) Martes (18 horas) Barcelona (directo) Miércoles, (14 horas) Valencia - Barcelona (quincenal). Génova Jueves (17 horas) Canarias (correo) Cada dos sábados (20 horas) Cette Semanalmente

Para Informes: Delegación de la Compañía. Paseo de los Mártires, n.º 3 (bajos)

Salidas de ORÁN para:

Melilla - Almería Martes (17 horas) Alicante - Barcelona Sábados (16 horas)

Pasajes, fletes e informes en Orán:

Don José M.ª TINTORÉ - 13, Place République

Obrero y de su Congregación. Contiene: Números y estadísticas. Para los gimnastas del Patronato.—Los jóvenes de Valldemosa en el Patronato.—Los jóvenes de Valldemosa en el Patronato Obrero.—Noticias sin comentario. Adarga mallorquina.—Y varias fotografías.

Religiosas

Santos del día

San Juan Crisóstomo, ob.

Cuarenta Horas

Continúan en San Miguel, dedicadas al Beato Ramón Lull. Exposición a las seis; a las diez, Tercia y Misa mayor.

Por la tarde, actos de coro; al anochece, Rosario, ejercicio y reserva de Su Divina Majestad.

Actos religiosos

En San Francisco, a las once y media, la Sociedad Arqueológica Lullana honrará a su celestial Patrón en una Misa que

celebrará en la capilla del Sepulcro, cantándose un Te-Deum en acción de gracias por los beneficios obtenidos del Altísimo y un responso por los socios difuntos.

En la misma Iglesia, continuación de los Trece Martes de San Antonio de Padua.

Por la mañana a las siete y media, y al anochece, después de la Corona con sermón.

Visita

A Nuestra Señora del Socorro, en el Socorro.

¿Dónde está la casa Matons?

Canoa automovil

Eslera 850 metros. Motor Otto, legítimo de 5 H. P. efectivos. Andar 5 y media millas. Disponible en Palma, en el Club de Regatas. Informes: En esta Administración, Danés, 2

Revista de Prensa

La grande esperanza para 1925

De un artículo de Francisco Iartza, en «El Pueblo Vasco»:

«No se puede hablar de Marruecos, como zona de penetración pacífica o violenta, sin haberla recorrido detenidamente; y será inútil, o poco menos, girar una visita al Rif si el visitador no va preparado con los conocimientos estratégicos adecuados. Y no basta. Es preciso, además, penetrar la especial psicología de las gentes encomendadas a nuestra protección, si el observador ha de formar cabal concepto de las facilidades y resistencias con que ha de tropezar el Ejército o la misión pacífica, según los casos. Y después de todo esto, aún estaría expuesto a errores lamentables el estratega, el diplomático o el misionero más hábil, si careciese de la idea verdadera acerca de las posibilidades económicas de la nación en todos sus múltiples y diversos aspectos.

Naturalmente, difícil es que tan diversos conocimientos adquieran la profundidad necesaria en un solo individuo. Pero tampoco es necesario cuando en el Estado se coordinan debidamente las diferentes técnicas y competencias de gobierno y administración, que allí tienen su asiento natural. Si en España hubo profesionales que tenían clara idea del aspecto especial de su competencia respectiva en la empresa de Marruecos, es evidente que ha faltado la feliz coordinación de esas luces especializadas.

Todos hemos oído a los políticos de turno explicarse sobre este problema nacional. Unos lo trataban como un asunto lírico, arrancando desde Isabel la Católica y cantándolo en versos destinados a ser coreados por los oyentes; otros actuaban de estadistas y diplomáticos, usando de haber arrancado a las grandes Potencias ese rico florón y agitando con orgullo en el banco azul la gloriosa diestra que firmara el Acta del 4 y la del 12; no faltando, finalmente, economistas que describieran las prodigiosas riquezas que

allí nos aguardaban a flor del suelo, cual otro dominio del Preste Juan... Si la experiencia vale algo para juzgar los dichos y los hechos de los hombres, bien a costa nuestra nos hemos enterado los españoles de la vaciedad de nuestros africanistas. Y no vale invocar la indiferencia nacional en la empresa de Marruecos para justificar el fracaso propio. Más que sangre y dinero sin tasa no podía exigirse a la nación. Se ha dicho igualmente por los políticos que el pueblo no los ha sostenido con su opinión. ¿Opinión? ¿Cómo podía formarla el estado llano de la nación sobre un problema tan complejo y tan ignorado para los mismos gobernantes y estadistas?

El pueblo español desconfió su atención instintivamente de la morería, como si todavía influyese en él el recuerdo de haber llevado al moro enroscado al cuello por espacio de ocho siglos. De ordinario, cuando las naciones solicitan un protectorado, sin mandato o misión civilizadora sobre regiones inciviles, van a negocio que ha sido estudiado previamente por los elementos de la Banca, Comercio e Industria de la nación protectora. La empresa se halla sostenida por la opinión de las clases directoras que han medido el coste y el rendimiento de la ocupación económica del protectorado. Pero en España yo no advertí jamás un núcleo de opinión civil que empujase a los Gobiernos a penetrar en Africa; y si lo hubo no fué ciertamente de mercachifles que hubiesen estudiado de antemano el coste de la campaña para pagarla con los frutos de la explotación, sino tal vez de ingenios Quijotes, que no aciertan a servir a su patria como no sea emprendiendo aventuras, tanto más patrióticas cuanto menos estudiadas y más absurdas.

Yo no olvido que España tenía derechos muy especiales y suyos en el Norte de Africa desde que el Rey Chico de Granada pasó el Estrecho huyendo de las armas de Isabel la Católica; y si hoy los franceses, para prevenir futuras agresiones germanas, aspiran a desmilitarizar la

frontera Oeste de Alemania, los españoles, que sufrieron una ocupación árabe de más de siete siglos, bien pudieron penetrar hasta el Atlas para ponerse a cubierto de una segunda invasión. Pero también cuando penso en las condiciones ásperas de nuestra zona, tanto por el terreno infranqueable como por el indómito carácter de sus habitantes, me asalta la idea de que si las Potencias hubiesen meditado un proyecto de quebrantar a España al par que le hacían una graciosa concesión, ninguno les hubiera resultado tan eficaz como este protectorado sobre las mansas cábilas del Rif.

Primo de Rivera en una carta que ha dirigido al «Times», de Londres, agradeciendo la información imparcial que este periódico ha publicado de esta última etapa nuestra en Marruecos, dice que no pueden ser abandonadas a un pueblo bárbaro las riberas de un mar tan culto como el Mediterráneo. No por cierto; ni el inglés ni el francés tienen interés alguno en refrenar la campaña de Marruecos. Esta es una empresa en que, siendo para nosotros toda la carga, los beneficios son recogidos por aquéllos en igual grado que por el español. En este punto concreto voy mejor con Pérez Caballero, quien entiende ser enteramente discrecional el mandato de protectorado, de tal suerte que el Estado protector es soberano para graduar la intensidad y la extensión de su acción, así como para emplear los medios y procedimientos de su beneplácito para cumplirla.»

El espantajo

De Luis Araquistáin: Demasiado saben las derechas europeas que el comunismo, al parlamentarizarse, ha dejado de ser por completo un peligro revolucionario; pero les conviene conservar la ficción de ese espectro, bien para levantarse con el Poder, como en Inglaterra, bien para justificar la presencia o la inminencia de los Gobiernos de fuerza, como ocurrió como reacción inmediata y más profunda contra la ocupación de fábricas—ensayo semicomunista—en 1920. Mas ya ni en Italia creen en el espantajo de Moscú, como no prueban los aplausos irónicos con que la mayoría fascista saludó, días atrás, el retorno del grupo

comunista al Parlamento. El fascismo ha sofocado el impulso revolucionario del comunismo en Italia, destruyendo de una parte, sus organizaciones y obligándole, de otra, a ir de las fábricas, que ocupó por un instante, al Parlamento. Pero al quedarse sin enemigo, ha empezado también el fascismo a disolverse. Lo aceptó la Italia del orden histórico y de los intereses creados como una milicia o gendarmería contra el comunismo invasor. Debilitado y transformado el comunismo italiano, las clases y partidos tradicionales comienzan a fatigarse de la guardia fascista, si útil en el peligro, enfadosa con la seguridad. Las revelaciones de Rossi son un incidente bien aprovechado por la burguesía italiana para ir licenciando una fuerza ilegal que ha cumplido su misión y ya enoja con sus excesos y su ineptia política. Además, hay que restablecer la industria del turismo, tan provechosa para Italia, y no alarmar al visitante inglés o yanqui que acude a ver los grandes museos con el sombrío y bullicioso espectáculo de las camisas negras. Los enemigos más serios que hoy tiene Mussolini son los fondistas italianos y, perdida la confianza de la burguesía, que ya no necesita de él, tendrá que capitular ante los grandes intereses nacionales del turismo, aunque se indigne el futurista Marinetti, adversario irreconciliable de todos los valores pretéritos.

Se comprende que las derechas de Europa, que en general nunca se han distinguido por su extraordinaria inteligencia, fomenten el espantajo comunista para estimular el instinto de conservación de los ignorantes y los tímidos y, de rechazo, para forzar su dominio en los Parlamentos e incluso, si eso no pueden, para prestigiarlos y menospreciarlos, como ahora preconizan Millerand y otros autoritarios en Francia. También se comprende que Zinovieff—muy halagado por esta aureola de monstruo internacional—y sus cómplices se esfuerzen en alentar la ficción del peligro comunista, a ver si la añagaza conservadora multiplica los Gobiernos de fuerza, que son, fuera de las grandes guerras, los mayores fermentos revolucionarios. Para darse importancia e hinchar la simulación de ese peligro, quie-

ren hacer creer que en las cárceles europeas no caben ya los comunistas presos. En España, según un periódico comunista de París, hay encarcelados nada menos que 123.000, y hace poco anunciaba el propio Zinovieff que en nuestro país sólo había 5.000 afiliados a la Tercera Internacional. Nos parecen muchos; pero aunque fueran tantos, no sólo tendrían que estar todos en la cárcel—lo que no es cierto—, sino estar encarcelado también el doble y aun el triple metapsíquico de cada individuo, lo que contradiría las nociones más elementales de ocultismo sobre la ubicuidad o multilocación...

Lo que no se comprende es que hombres llamados liberales colaboren, de buena o dudosa fe, a la perduración del espantajo comunista, que tan bien manipulan en toda Europa los enemigos de la democracia y el liberalismo. Ya es hora de que se retire este duende de la circulación internacional y de que la política vuelva a su normalidad en todos los países. Y de que no se hable más del vanidoso y funesto Zinovieff.

VINOS OSBORNE COGNACS

Fábrica de Licores en venta

Se venden todas las existencias, aparatos, marcas, envases, vehículos y demás elementos, incluso si conviene el local, de la fabricación de licores de Jaime Ferrá de Liubi. Informes en el Gas de Inca.

Baleares F. C.

Para proceder al arriendo del despacho de Refrescos existente en el Campo de Juego del Balears F. C. lo mismo que para proceder al lavado de prendas de los jugadores, se pone a subasta para proveer este arriendo y servicio entre los Sres. socios de este Club con preferencia y optar pueden presentando bases en Secretaría los que consideren poder llamar estos servicios.

PIEL

Eczemas, Herpes, Erupciones niños, Sarna, Grietas, Granos, Erisipela, Sordofones, Escorriños, Quemaduras, etc. Curación sorprendente con POMADA ANTISEPTICA 19, Dr. Fiqueras, (Jaén). Farmacias, a 2,35, 3,50 y 5 pbs.

EL DIA DEPORTIVO

El Campeonato de Baleares

Resultado de la cuarta jornada

Mediterráneo, 1—Estrella, 0
 Alaró, 1—Isleño, 0
 Lluchmayor, 3—Lluchmayorense, 0
 Victoria Eugenia, 1—Lloseta, 0
 S. Sportiva, 5—Zamora, 0
 Alayorense, 2—España, 0
 Alayor, 1—Iberia, 0

Partidos amistosos
 Alfonso XIII, 2—Constancia, 0
 Baleares, 2—Mallorca, 0
 Manacor, 2—Rápido, 0
 Balear, 1—Porreras, 0
 Mallorquín, 3—P. de Asturias, 1

El «Mediterráneo» vence nuevamente al «Estrella»

Numerosa concurrencia la que asistió el domingo al campo del «Estrella». No es de extrañar, sin embargo, que así sucediera, ya que para ello había un gran factor que influyó enormemente, pues como se recordará al «Mediterráneo» en la jornada de la primera vuelta, fue el único que logró derrotar a los estrellas, al leader del grupo de su división.

El domingo se repitió la hazaña. Como en la otra vuelta volvió a vencer el «Mediterráneo» si bien no alcanzó el triunfo hasta los últimos momentos del match.

¿De quien fué el dominio? Generalmente de los propietarios del terreno y sin embargo, sus rivales supieron hacerse suya una victoria en que las más de las probabilidades eran en contra.

Verdaderamente este tropezco para los lectores, carece por de pronto de importancia, pero no olvidemos que de repetirse la suerte sería en perjuicio de los estrellas, que tal vez verían empañado el brillo de sus colores, ante el influjo de nuevas derrotas. Y ello sería de lamentar toda vez que sería entorpecer la buena marcha del equipo que con más razones puede aspirar al título de finalista.

La victoria del «Mediterráneo» fué lograda únicamente por diez jugadores. El portero, lesionado en los primeros momentos del match, tuvo que retirarse y tuvo que ser su puesto suplido por otro jugador.

Grauches hizo un discreto arbitraje del encuentro; de un encuentro que dió al traste en la creencia general.

El «Alaró C. M.» vence al «Isleño» por 1 goal a 0

Ante numerosa concurrencia y en el campo del «Isleño» se celebró ayer el encuentro correspondiente a la segunda vuelta del Campeonato de aquella localidad.

Arbitró el partido el señor Compte asistiendo de jueces de línea don Juan Ferrer y el señor Lauger, del Colegio Auxiliar de Arbitros.

Los equipos se alinearon en la siguiente forma:

Por el «Isleño»: Rayó; Guardiola, Enseñat; Mas, Rosselló, Sastre; Guardiola, Rosselló, Jaume, Rosselló, Far.

Por el «Alaró»: Guasp; Palou, Amengual, Gelabert, Fullana, Rosselló; Guasp, Juan, Sastre, Belle, Sampol.

Correspondió el saque a los del «Isleño» pero los del «Alaró C. M.» se incautaron del balón y en rápida combinación llegan hasta la meta de Rayó terminando la jugada en kio.

A los seis minutos incurrir el «Isleño» en penalti que, ejecutado precisamente por Balle, va fuera rozando el poste.

A los veinte minutos de juego, tras preciosa combinación, Sastre consigue para el «Alaró» el primer y único goal de la tarde que es acogido con atronadora salva de aplausos. Termina la primera parte con un dominio completo del «Alaró».

En el segundo tiempo el es más movido con dominio alterno durante los primeros 30 minutos, dominando el «Isleño» el resto del partido.

El árbitro imparcial y el público no cesando de aplaudir y animar a sus respectivos bandos.

«Lluchmayorense» y «Lluchmayor» empatan a cero

El campo del Monastir de Lluchmayor tuvo lugar el domingo pasado el partido de campeonato entre los dos teams locales.

El encuentro fué arbitrado acertadamente por el señor Estapés, actuando de líneasmen los señores Soler y Gordiola.

A pesar de lo desahucado del tiempo la concurrencia fué bastante numerosa, que aplaudió bonitas jugadas por parte de ambos equipos, notándose algún mejor juego en las líneas del «Lluchmayor Sport Club» pero que fué contrarrestado por una mayor voluntad y deseo de ganar de los muchachos del «Club Deportivo Lluchmayorense» lo cual hizo quedara el partido empatado.

No hubo que lamentar el menor incidente por parte del público el que guardó la mayor corrección durante todo el partido y esta es una prueba más que nos hace creer que los incidentes que desgraciadamente ocurren con bastante frecuencia en los campos de futbol no dimanan, la mayoría de las veces, del público, sino de un arbitraje poco acertado, que haciendo efecto al público que aquel no es imparcial promueve las protestas ruidosas, llegando a los escándalos que se lamentan continuamente, con el consiguiente desprestigio del sport.

«Victoria Eugenia» 1—«Lloseta» 0

Del encuentro habido el domingo pasado en Alcudia entre el team local y el del «Lloseta» resultó ganador el primero por 1 goal a 0.

Durante casi todo el partido el dominio perteneció a los jugadores del «Victoria Eugenia» en los que notamos un mayor entreno y preparación para los futuros encuentros.

Crónica

«Baleares» 2 «Mallorca» 0

Anteayer en el campo del «C. D. Mallorca» contendieron en partido amistoso el primer equipo del «Baleares F. C.» y el equipo propietario del campo.

Dicho partido había despertado gran interés en vista del resultado, que el día 20 consiguió el «Baleares» frente al «Mallorca» y en el campo de Son Canals el que venció solamente por dos goals a cero.

A las tres de la tarde y a las órdenes del árbitro don Jaime Llabrés, empezó el partido alineándose, por el «Baleares»: Titi; Henales, Jordá; Xifoni I, Pons, Lliteras I; Llobera, García, Ramis, Prieto y Hernández y por el «Mallorca»: Ferrer I; Vert, Linás; Truyols, Gayá, Melis; Cabrer, Fullana II, Palmer, Ferrer II y Fullana I.

El saque corresponde al «Baleares», que en excelente combinación y a los pocos minutos de juego consigue el primer goal por obra de Ramis.

Centrado de nuevo el balón los equipos del «Mallorca», se defienden heroicamente de las brías acometidas de la delantera blanquiazul despejando la defensa numerosas situaciones comprometidas.

El dominio del «Baleares» se ve muy claramente y solo en algunas ocasiones la delantera del «Mallorca» logra inquietar seriamente a Titi; en cambio el guardameta local ha intervenido felizmente en muchas ocasiones bloqueando pelotas que parecían goal inevitable ganándose mercedamente los aplausos de la numerosa concurrencia.

En la segunda parte y casi al final del encuentro el «Baleares» consiguió el segundo y último goal.

La concurrencia numerosa y el arbitraje imparcial.

El «F. C. Manacor» vence al «Rápido» por 2 a 0

El domingo se celebró en el campo del «Manacor» un partido entre el propietario del campo y el «Rápido S. C.» de La Puebla.

El encuentro en general fué soso con un completo dominio de los locales a excepción de contadas arañadas de los del «Rápido» que no llegaron a inquietar seriamente al «puerta» del «Manacor».

Marcó este equipo dos tantos a pesar de que con menos apatía, hubieran podido marcar más.

Cuidó del arbitraje el señor Fuentes del Colegio Auxiliar, siendo su arbitraje tal vez un poco exagerado, pero al fin y al cabo justo.

Al «Manacor» le fué anulado otro goal por manos en el área.

«Alfonso XIII» 2 «Constancia» 0

En Inca jugaron «Constancia» y «Alfonso XIII», arbitrando el referé local señor Gari.

Vencieron los alfonosinos por dos goals a cero, mareados por Serrano y Socias; habiéndose anulado otro de Nadal por considerarlo el árbitro offside.

«Balear» 1 «Porreras» 0

El «Porreras», en su campo, perdió con el «Balear» de Palma por 1 goal a 0, si



Sublime Balón RAELE
SELECCIONADO ZAPATO RAELE
 Lo mejor en BALONES y ZAPATOS para FOOT-BALL
CASA CODINA
 Calle Unión, 3 - Palma
 (Fábrica de Gomas)

Los más importantes «teams» de Mallorca gastan las renombradas pelotas de foot-ball



que vende la Fábrica **MEDINA y C. S. L.**
 VENTA AL DETALL: Colón, 31 y 33



ENFERMOS DEL ESTÓMAGO:
TOMAD EL ELIXIR CLORHIDRO-PEPTICO REY Y CURAREIS - VUESTRAS DOLENCIAS:
 MALAS DIGESTIONES (DISPERSIAS) - DEBILIDAD FUNCIONAL - HIPOCLORIDIA
 VENTA FARMACIA REY COLON 37 (C/ MONJAS)

bien el dominio correspondió a los porreñenses.

«Mallorquín» 3 «P. de Asturias» 1

Contendieron también ayer en partido amistoso el «Príncipe de Asturias» y el «C. D. Mallorquín» venciendo este último por 3 a 1.

Por telégrafo

En Menorca

Mahón 26.—El partido que debía jugar en Mahón entre el Club de este nombre y el «Ciudadela» fué suspendido por

orden del Presidente del Comité provincial.

Los restantes partidos se celebraron, con los siguientes resultados:

En Ciudadela, el «Unión Sportiva» venció al «Zamora» por 5 a 0.

En Villacarlos el team local «España» fué batido espléndidamente por el «Alayorense» por 2 a 0.

En Alayor el Club de este nombre ganó al «Iberia» por 1 a 0.

Estos dos últimos resultados por lo inesperados, han causado gran sorpresa.

FOLLETÓN DE «EL DIA» 32

IVANHOE

POR

WALTER SCOTT

brán sonado mal en sus oídos, no ha habido la menor intención de ofenderle ni de insultarle.

—¡Insultar! — exclamó el príncipe Juan;— no creo que nadie me juzgue capaz de permitir que a presencia mía se insulte a tan digno huésped; y en prueba de ello, bebamos a su salud, ya que él no quiere hacerlo a la de su hijo.

Todos bebieron prorrumpiendo después en atronadores aplausos ganosos de ahogar el recuerdo de las imprudencias que habían cometido; pero no produjeron el efecto que pensaban, pues aunque Cedric no era sobradamente despejado, los cumplidos y lisonjas no bastaban para borrar de su memoria las injurias que había recibido. El príncipe brindó en seguida a la salud de sir Athelstane de Comingsburs; y Cedric bebió, sin decir una sola palabra. Athelstane respondió a aquella cortesía con una inclinación de cabeza y apurando una copa llena.

—Y ahora, caballeros—dijo el príncipe Juan en quien el vino comenzaba a producir sus efectos,—puesto que hemos hecho justicia a nuestros huéspedes sajones, justo es que ellos hagan lo mismo con nosotros. El noble Cedric tendrá la bondad de nombrar al caballero normando que más digno le parezca de ahogar en el vaso todo el resentimiento que las palabras aquí pronunciadas hayan producido en su alma.

Fitzurse, mientras el príncipe hablaba, acercóse a Cedric y le dijo que brindase por el príncipe Juan, pues aquélla era una excelente ocasión de manifestar un espíritu conciliador entre sajones y normandos.

Cedric nada le respondió; y poniéndose de pie, se expresó de esta manera:

—V. A. me manda que nombre a un normando digno de los aplausos de este concurso; cosa verdaderamente dura para mí, pues es decir al eselavo que cante los loores de su señor, y al vencido, no obstante las opresiones de la conquista, que entone las alabanzas del victorioso. Nombraré, sin embargo, a un normando, primero en las armas y primero en jerarquía... el mejor y el más noble de su raza. Y no titubearé en llamar falsos y viles a los labios que no paguen ese tributo a su bien merecida fama, y conforme lo digo lo sostendré durante el resto de mi vida. A la salud de Ricardo Corazón de León.

Al oír este nombre, el príncipe Juan, que esperaba oír el suyo propio, quedó atónito y confuso. Alzó maquinalmente la copa, y volvió a ponerla sobre la mesa, para observar cómo recibían el brindis los convidados, de los cuales muchos no sabían qué hacer, si beber o dejar de hacerlo, pues ambas cosas les parecían bastante peligrosas. Algunos diestros cortesanos imitaron el ejemplo del príncipe, llevando la copa a sus labios, y poniéndola nuevamente sobre la mesa. Otros en cambio, animados por sentimientos más generosos, exclamaron: ¡Viva el rey Ricardo! ¡Ojalá se restituya pronto a sus hogares! Frente de Buoy, Brian y algunos otros, ni siquiera tocaron las copas, respondiendo al brindis con desdeñosa risa; sin embargo, ninguno se atrevió a contradecir abiertamente aquel homenaje tributado al monarca reinante.

Habiendo gozado a sus anchas de este triunfo, Cedric dijo a su compañero:

—Vamos, noble Athelstane, ya nada nos resta hacer aquí, puesto que hemos respondido a la cortés hospitalidad del príncipe. Los que quieren saber algo más acerca de nuestras costumbres, que nos busquen en nuestras casas paternas. Ya hemos disfrutado bastante del banquete real y de la urbanidad normanda.

Dichas estas palabras levantóse, y acompañado de Athelstane, abandonó la sala del convite, seguido de otros muchos huéspedes partidarios de los sajones y

justamente ofendidos por las palabras del príncipe Juan y de sus palaciegos.

—¡Por las barbas de mi padre! — exclamó el príncipe cuando los vió fuera de la sala;— hemos sido objeto de la burla de los sajones.

—Ya hemos brindado bastante — dijo el prior Aymer,— y era tiempo de dejarlo.

—Mucha prisa tiene el reverendo prior — repuso Bracy.

—En efecto, señor caballero—respondió el prior,—tengo prisa porque aún me quedan muchas millas antes de llegar a casa.

—Todos tienen gana de irse—dijo el príncipe a Fitzurse en voz baja;— más miedo tienen que deseos de ayudarme. —No temáis nada—respondió Waldemar,—yo sabré contenerlos y hacer que se rean con nosotros en York. Reverendo prior—dijo, dirigiéndose al padre Aymer,—quisiera hablaros en particular antes de que montéis a caballo.

Todos los huéspedes se habían retirado ya, sólo quedaban los de la comitiva personal del príncipe y sus más celosos partidarios.

—Este es el resultado de vuestros consejos—dijo el príncipe a Fitzurse;—estos verracos sajones vienen a burlarse de mí en mis barbas; y al oír el nombre de mi hermano, todos mis amigos tiemblan como si tuvieran perlesía.

—Os ruego que tengáis paciencia—replicó el consejero;—pudiera responderos echando la culpa a las imprudencias que han frustrado mis designios; y sin embargo, no lo hago, porque no es ahora tiempo de reconveniones. Bracy y yo vamos al encuentro de esos cobardes para hacerles ver la imposibilidad de retroceder habiendo adelantado tanto.

—Nada conseguiréis—dijo el príncipe Juan paseándose desalentadamente por la sala;— nada conseguiréis, porque esos hombres han visto la mano que escribía la sentencia en el muro; han conocido al león por la huella que en la arena dejó impresa y por que han oído sus rugidos en el bosque. Nada hay que baste a reanimar su valor.

—¡Ojalá—dijo Fitzurse a Bracy—pudiéramos reanimar el suyo! Pero el nombre

de su hermano le da calentura. ¡Cuánta es la desgracia de los cortosanos cuyo príncipe carece de fortaleza y de perseverancia tanto en el mal como en el bien!

XV

Waldemar Fitzurse pudo congregarse al fin a los diseminados miembros del bando del príncipe Juan; pero le costó las mismas fatigas que a la araña le cuesta unir los sueltos hilos de su destrozada tela. Los partidarios que lo seguían por inclinación y afecto eran muy pocos, y ninguno por estimación personal. Por tanto fué necesario que Fitzurse les ofreciese nuevas ventajas y recompensas, y se recordase las que ya estaban disfrutando. A los nobles jóvenes y disolutos les prometió la impunidad de sus excesos y la facilidad de cometer otros; a los ambiciosos, medios de aumentar su poderío, y a los interesados, grandes sumas y cuantiosos estados. Los jefes de las tropas mercenarias recibieron una buena cantidad de monedas de oro; argumento que ejercía en ellos un imperio irresistible, y sin el cual ningún otro hubiera podido producir efecto. Pero aquel eficaz agente fué más liberal en promesas que en dádivas; si bien es verdad que al fin nada omitió de cuanto podía decidir al irresoluto, y animar al descorazonado. Había del regreso de Ricardo como de una cosa imposible; pero cuando infería por las miradas inciertas y respuestas dudosas que recibía, que aquél era el único temor que contenía a muchos, aseguraba con la mayor confianza que le regreso del rey, aun suponiendo que fué posible, en nada alteraría sus cálculos políticos.

—Si Ricardo regresa—decía Fitzurse,—será para enriquecer a sus hambrientos cruzados a expensas de los que no le han seguido a la Tierra Santa; para pedir cuentas severas a los que durante su ausencia hayan dado el menor paso que pueda tomarse como una ofensa inferida a las leyes, o como usurpación de las tierras y privilegios de la corona; para vengar en las Ordenes del Temple y de San Juan de Jerusalén el celo con que durante las guerras sostenidas en Palestina han abrazado el partido de Francia; para cas-

tigar, en fin, como rebelde y traidor a todo el que se haya declarado en favor de su hermano. ¿Qué podéis recelar de su poder?—segula diciendo el astuto confidente del usurpador.—Confieso que es un caballero valiente e intrépido; pero ya no estamos en los tiempos del rey Arturo, en que un solo paladín peleaba contra una hueste entera. Si Ricardo regresa, lo hará solo, sin partidarios, sin amigos. Los huesos de los que le han acompañado blanquean a esta hora las arenas de Palestina. Los pocos que se han salvado de este desastre han regresado, como el caballero de Ivanhoe, mendigos, derrotados. ¿Y qué significa la legitimidad de sus derechos?—preguntaba a los que demostraban algún recelo sobre este punto.—¿Es más positivo y agrado el título de primogéniture de Ricardo que el del duque Roberto de Normandía, hijo mayor del Conquistador? Y, sin embargo Guillermo el Rojo y Enrique, sus hermanos menores, han sido sucesivamente preferidos a ellos por la voz de la nación. Roberto no cedía en prenda nobles y generosas a Ricardo; era buen caballero, excelente caudillo, generoso con sus amigos, y a mayor abundamiento, cruzado y conquistador del Santo Sepulcro. Y a pesar de todo esto, ¿cuál fué su fin? Murió ciego y miserable, preso en el castillo de Cardiff, porque el pueblo se negó a obedecerle. En cuanto a prenda personales, tal vez el príncipe Juan sea inferior a su hermano Ricardo; pero si consideramos que éste sólo puede venir con la espada de la venganza en la mano, mientras que el otro no tiene en las suyas más que recompensas, inmunidades, privilegios, riqueza y honores, no se puede dudar cuál es el rey que la nobleza, si obra con discernimiento, debe soportar y defender. Los argumentos que expuso Fitzurse, adaptados a las circunstancias particulares de las personas a quienes iban dirigidas, ejercieron sobre los nobles de la facción del príncipe el influjo que se esperaba. Muchos de ellos consintieron en asistir a la asamblea que debía reunirse en York y cuyo objeto era tomar las medidas necesarias para poner la corona en las sienes de Juan.

La noche ya estaba algo adelantada.

Los tres auxiliares del médico en las familias son:



Juventa

El desayuno ideal

El riquísimo alimento para la niñez y para superalimentación.

Leche en polvo Yema de huevo en polvo
Malta del germen de trigo verde con sus vitaminas y fosforos Cacao seleccionado.
Ningún alimento tan concentrado y digestivo.
Ninguno más económico en proporción a su alimentación y valor dietético.

Ptas. 4'50 caja



Pan del niño

Los panecillos aguardados por los médicos y las familias, para alimento ideal de los niños y personas delicadas.

Mezcla de distintas harinas seleccionadas, amasadas con leche y en fabricación de Zwieback. Conservación indefinida.

Ptas. 2'75 caja



Radiolinés

Para preparar el agua de mesa que por fin reúna las condiciones de ser riquísima (pruébela una vez) y tener la óptima composición higiénica. No contiene lípidos u otras sustancias extrañas al organismo, pudiendo tomarse indefinidamente.

El agua preparada con un hilo de Radiolinés es de composición parecida a la celebre de Carols de Alsacia (ligeramente picante y postivamente radiactiva).

Ptas. 3'75 caja

Estos productos han merecido el Gran Premio en el Congreso Médico Nacional de Sevilla
De venta en Farmacias e Importantes Establecimientos de Comestibles

Instituto Latino de Terapéutica. S. A. Barcelona

LA FILADORA Casa de Confianza

Grandes Depósitos de Varlas Fábricas de Telidos con Venta Exclusiva para las Islas Baleares
GRAN BARATURA POR FIN DE TEMPORADA
Para dar salida a las enormes existencias almacenadas, se venderán todas a precio de coste... **¡FIJARSE EN LOS PRECIOS!**

Corte pañete 90 cm. de 3 mts. Desde 3 pesetas	Pañuelos payesa 7/4 Desde 3 pesetas uno	Sábanas curajo mallorquina sup. 14 por 10... 10 ptas una
Cotonet mallorquina blanco Desde 1 pta. metro	Pañuelos seda Desde 2 pesetas uno	Patén ret. r. mallorquina superior 1'75 pesetas metro
Paño muy fuerte 140 cm. ancho Corte 3 metros 10'50 ptas.	Pañuelos bolsillo 30 cm. Desde 1'55 pesetas docena	Tohallas rusas 40 por 90 cm. Desde 0'75 ptas. una

Toda Mallorca... A LA FILADORA Se liquidan todas las existencias en Pañería, Lencería, Sedería, Peletería, Lencería, Géneros de punto, Géneros negros, Pañuelos 7/4 y 9/4, Yutes-Ali umbra, Asir rta, Camisería, Corbatería, Objetos de viaje, Mantas lana algodón y viaje, Gabanes-Capotes, Pellizas-Cubrepelvos, Impermeables, Jerseys-Paraguas. **Precio Fijo, Ventas al Contado, Bajos de la C. Alzamora**
NOTA: A fin de que otros Comerciantes no puedan aprovecharse de mi baratura, solo venderé un corte o una pieza de los artículos anunciados.

AMANTOS GOMAS

FÁBRICA ARTÍCULOS GOMA Y AMIANTO

MEDINA Y CIA

ÚNICA FÁBRICA VERDAD EN BALEARES

RONDA PONIENTE Y S. HORNABEQUE STA. CATALINA

TÉLEFONO 10 EMPAQUETADOS

CORREAS

Calzado con piso de goma
Venta al Detail: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

OLDSMOBILE

6 cilindros

¡ha llegado el modelo 1925 que es un encanto!!

Pruébalo V. y se convencerá

Representante exclusivo para Baleares

GASPAR SALOM Garage España INCA

PELETERIA DE M. BELTRAN

Gran surtido en pieles de Abrigo para Señoras, RENARDS legítimas, Patagonia, Canadá, Australia, Silka, gris humé y Croissés naturales, ECHARPES, topo natural, castór, skungs y vissóns norte, CHAQUETAS y Abrigos, últimos modelos de París, Pieles sueltas para adornos, en rasé, eplé, castór, topo, castoril, murmel, skungs, astrakán, petit-gris, mongolla y marmota, etc.

Calle Bolsería, 10, entresuelo
Gran taller de confección y reformas

Joven había Francés
desea colocación en Francia para Restaurant o Frutas. Inmejorables referencias.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Hombre joven
teniendo libre horas de 8 a 10 de la mañana desea cargo de obrador o cosa análoga.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Obras nuevas
Enciclopedia Gráfica de Artes y Oficios. Modelos de Ebanistería y Carpintería. Modelos de Albanilería, Mármoles y Esutques yeso. Modelos escogidos de Cerrajería. Un cuaderno mensual tres pesetas. Se admiten suscripciones en la Librería Escolar Plaza de Cort, 4.

N. Ticoulat - Dentista
Dentaduras dientes y coronas de oro. Precios económicos, Pelalra, n.º 102.

Pasajes
Francia, Cuba, Argentina, y todas las Américas. Arreglo documentación el mismo día, gratis.
Grandes rebajas actualmente.
Informes: ROCA; Calle de Santo Domingo, 12 - 2.º 2.º

J. MAYOL
Rue de la Loubière, 7 - Marseille
Comisión, Representación y compras en firme de productos del país.
Telegramas ROBLAYOL, Marseille Teléfono, 74 - 58.

URINARIAS
Cura infalible; en breves días, y sin molestias de la hienorragia, gonorrea, gota militar y demás enfermedades de las vías urinarias de ambos sexos por antiguas y rebeldes que sean con los

CACHETS COLLAZO
GRATIS: remito dos interesantes libritos y muestra de

AZUCAR COLLAZO
para purgar a los niños y adultos sin que lo sepan y para curar las enfermedades del estómago, hígado e intestinos.
Pídanlos A. GARCIA - Apartado 602 - Madrid.

Bicicleta
Vendo buen estado barata.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Medias sedalina a Máquina La Providencia SOLAR
Se vende de 2.000 metros cuadrados en el Ensanche, céntrico fachada tres calles principales.
Informes: Diputación, 6, 2.º, 2.º - de 2 a 3.

Se vende Café
Con buena clientela y muy antiguo, por no poderlo atender, situado en punto céntrico.
Informes: en esta Administración Danús, 2

Se alquila
Cochera y una botiga.
Informes: En esta Administración, Danús, 2

Vendo
Carretón para caballo de 6 palmos.
Informes: En esta Administración, Danús 2

Compraría
Caballo 8 palmos de buenas cualidades.
Informes: En esta Administración Danús, 2

Autos de Alquiler
Servicio económico y satisfactorio. Abierto toda la noche. Coches expléndidos con iluminación y descubiertos.
Garaje Cerdá, Rambla, 36 - Frente cuartel del Carmen.

En Barcelona hospédese Hotel Restaurant "San Agustín"
Plaza de la Igualdad, 8
La casa más conocida de Cataluña
Habitaciones modernas con agua corriente. Cuartos de baño, teléfono, etc.
Cocina Francesa y Española
Hospedaje desde 10 pesetas diarias

NEUMÁTICOS

MICHELIN

NEUMÁTICOS

DUNLOP

CABLE :-: BALON
CONFORT :-: CORD

CASA CODINA

Calle Unión, 8 - Palma
(Entre Mercado y Borne)



Al Público en General
Y en particular a mi clientela les participo que debido a la mucha alza de los cafés me veo obligado a regir los siguientes precios.

MOKA RICO Meacla Superior	a 12'00 pesetas Kilo
Extra 1.º	a 10'50
Extra 2.º	a 9'50

Al mismo tiempo les pongo al corriente que el comprar café a más bajo precio, es perder dinero, pues nunca podrá darle el resultado de las clases más arriba indicadas por su buen aroma y finura. Torrefacción diaria.

Antigua CASA BESTARD, Cordelería 68 y 70, Cruz 1 y 3

El que sufre de los nervios es porque quiere
Curación segura con el Elixir Bertrán, especialidad recetada por los médicos más eminentes para curar Epilepsia, Histerismo, Palpitaciones, Neuralgias rebeldes, Temblores, Desvanecimientos, Insomnio, Pérdida de memoria, Apoplejía y demás afecciones nerviosas. No desconfíe de su curación por antiguo que sea el mal
Venta: Palma, Juan Valenzuela, Centro farmacéutico, Hijo de José Juan y farmacias.

Entresuelo
Céntrico, ventilado, cuatro dormitorios, agua a grifo por ochenta pesetas.
Informes: En esta Administración, Danús, 2

Galera casi nueva
6 asientos de ocasión, se desea vender y eaballo colorado de 5 años.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Sastro cortador
Se necesita para importante sastrería. Dirigir condiciones a J. B. M. Merced, 31. Principal.

SE VENDEN
tres máquinas nuevas de hacer cadena en diferentes tipos. Escriba J. M. Planas, Canuda, 13, 3.º 2.º - Barcelona.

Se desea comprar
2 pares de vidrieras y persianas para balcón y también verjas de hierro.
Informes: En esta Administración, Danús, 2

Se vende
Centro Ciclista.
Informes: En esta Administración Danús, 2.

AVISO
A los embarcadores de pollería, huevos, caza, quesos y embutidos que quieran combinar sus envíos para venderlos a comisión solo se les cobrará el tres por ciento neto de consumos y prefiriendo comprar por su cuenta también cobrarán el tres por ciento neto de gastos.
Para informes dirigirse a Francisco Forteza, March, 3. Felanitx (Mallorca) y Paseo Dormitorio de San Francisco, 2 - Barcelona.

Vía usada
Compraría hasta unos 200 metros de rail. Mina Dos Hermanos.
Plaza Progreso, 51, 2.º - Santa Catalina.

Alquilo habitaciones
para dormitorio.
Informes: En esta Administración, Danús 2.

Letras y música
Se dan clases especiales de 1.ª enseñanza para jóvenes y niños y también de solfeo.
Informes: Olmos, 73 - 3.º - 2.ª

EL DIA publica diariamente 8 páginas

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

Mitin del P. U. P.

Discurso de Primo de Rivera
 Madrid 26 a las 20.—Ayer se celebró en el Teatro Centro el anunciado mitin de propaganda de la Unión Patriótica. Presidió Primo de Rivera con el conde de Cedillo.

Hablaron don Santiago Fuentes Vila, teniente alcalde de Madrid, que hizo crítica dura de la vieja política, el Parlamento y el Jurado; don Ignacio Caraga, representante de Cataluña; el catedrático de la Universidad central señor Jangas, quien dijo que la orientación del mundo entero es de conservación, temor y defensa ante la invasión de los bolcheviques.

Primo de Rivera se levanta y dice, que no piensa ocuparse sino de las normas que se le piden para el desarrollo de la Unión Patriótica.

Cuando se dió el golpe de Estado—dice—asistimos a diario a entierros de somatenistas asesinados en las calles, y yo soliciteba del gobierno que el mando se personificara en una autoridad militar.

El ministro de Gobernación, como ha ido a los radicales, presumía de no haber consentido el traspaso del mando.

En aquellos momentos se envió a Barcelona un gobernador de tercera clase, indocumentado e inepto.

El ejército, al tomar la resolución del 13 de septiembre, abrió un camino, pero vosotros tenéis que continuar la obra.

Nosotros hemos hecho el derribo y algunas piedras sanas quedaron; pero deben seguir la suerte de las demás.

He salvado algunas personas, como en mi pariente entonces ministro de gobernación; pero no tenía condiciones para gobernar.

Otros había que dominaban a los demás y por majeza eran los dueños de España.

Por ellos un hombre honrado y encañecido en la política hubo de abandonar en aquel gobierno la cartera de Hacienda.

Crítica acerbamente la política antigua y dice que la Unión Patriótica debe prepararse para gobernar.

En ella caben todos los hombres de buena voluntad, hasta los republicanos con tal de que respeten al Jefe del Estado.

Termina diciendo que para la Unión Patriótica lo primero es que cada uno se sienta verdaderamente patriota.

El nuevo

régimen

Visitas al general Primo de Rivera

Madrid, 26 a las 21.—El Presidente del Directorio general Primo de Rivera recibió esta mañana en el ministerio de la Guerra a una comisión Rectors y Catedráticos de Universidades e Institutos.

Después recibió al personal del ministerio que le ofreció un banquete.

Primo de Rivera en el ministerio de la Guerra

Madrid, 21 a las 21.—En el ministerio de la Guerra, recibió el general Primo de Rivera a los jefes de la sección de Estado Mayor.

Les dió las gracias por la cooperación en la campaña de África y confía en que seguirán presidiéndola.

Después recibió al resto del personal del ministerio, cumplimentándole.

Del homenaje a los Reyes

El Ejército de Africa agradece las felicitaciones

Madrid 26 a las 17'15.—En la Presidencia se ha recibido un telegrama de Marruecos en el que el Ejército en campaña agradece las frases de elogio que se le han dedicado estos días en los festejos que se han celebrado.

Banquete a las Diputaciones

Madrid 26 a las 17'15.—En el Hotel Ritz se celebró el banquete dado en honor de las Diputaciones provinciales.

A los postres acudió el general Primo de Rivera.

No hubo brindis.

La excursión al Escorial

Madrid 26 a las 21.—Conforme estaba anunciado se verificó ayer la excursión a

El Escorial como obsequio a los representantes de las Diputaciones provinciales que han venido a Madrid con ocasión de las fiestas celebradas en honor de los Reyes.

Los representantes, acompañados del presidente de la Diputación de Madrid y de algunos diputados provinciales, visitaron el Monasterio.

Luego asistieron a un banquete que se celebró en el Hotel Reina Victoria.

Manifestaciones del alcalde de Madrid

Madrid 26 a las 21.—El alcalde de Madrid ha manifestado que está satisfechísimo de los festejos de estos días y de la hospitalidad del pueblo de Madrid.

Homenaje a Primo de Rivera

Discurso de los alcaldes de Madrid y Barcelona y del homenajeado

Madrid 26 a las 22.—En el Ministerio de la Guerra se celebró un homenaje a Primo de Rivera.

Se reunieron en los jardines de dicho Ministerio 300 personas, que aplaudieron al general.

Primo de Rivera se situó en el salón de retratos y desfiló ante él los portadores de cincuenta albums, uno por cada provincia y dos por Madrid, conteniendo tres millones de firmas.

El general conversó con todos, agradeciéndoles el acto.

Lacoma, organizador del homenaje, leyó unas cuartillas diciendo que los españoles, políticos y no políticos, se deben unir al Directorio.

El portador de los albums—un hombre muy anciano—se acercó emocionado al Presidente y dijo:

—Mi general: Yo tengo una carta de mi hijo en la que me dice, desde Marruecos:

—Padre: Aplauda usted a este hombre, que si no es por él muertos somos.

Primo de Rivera dijo en alta voz:

—Este es el discurso que me agrada más de todos.

Como la aglomeración de personas en el salón hacía imposible la permanencia en él, el jefe del Gobierno pidió a todos que se trasladasen al patio cerrado del Ministerio.

El se situó en uno de los balcones con los alcaldes de Madrid y Barcelona.

El Barón de Viver pronunció un discurso.

Dijo que Cataluña en este movimiento, había sido la Codadonga de la regeneración nacional.

Dirigió un efusivo saludo a todas las regiones y provincias y se extendió en elogios al presidente.

El alcalde de Madrid dijo que su palabra era innecesaria puesto que el pueblo madrileño había sabido expresarse en el recibimiento al general y en la manifestación ante los Reyes.

Por último Primo de Rivera dijo que le había sido ofrecido el corazón de España en aquellos albums, que eran verdes como la esperanza, con bronce en escudo como símbolo de la voluntad, con oro en las cantoneras, tan puro como los sentimientos españoles.

Tuvo un recuerdo para Prim, cuyo cuerpo fué recogido herido en aquel mismo patio.

Aquel caudillo—dijo—quiso también regenerar a España con el broquel de los pechos españoles.

Terminó diciendo que abrazaba a los alcaldes de Barcelona y Madrid para significar que en aquella ciudad se dieron los primeros pasos de la revolución y en Madrid es verídica la conjunción de toda España.

Noticias generales

Hurto de una cartera

Madrid 26 a las 21.—En un tranvía quitaron una cartera al vecino de Lodosa (Navarra) Marcos Verdosa, pero por fortuna llevaba el dinero en otro bolsillo.

El príncipe de Asturias recibe comisiones

Madrid 26 a las 21.—El príncipe de Asturias recibió algunas comisiones de Asturias y del regimiento del rey.

HAN LLEGADO A PALMA

y se encuentran a la venta en todas las Farmacias los famosos



e prestigio universal y cuyos triunfos en España se cuentan ya por millares. Todas las enfermedades de la sangre, de la piel, Reumatismo, Asma, Bronquitis, secretas, riñones, nervios, Estreñimiento, etc. se curan eficazmente. Pida Vd. folletos con amplia información, en todas las farmacias de Palma de Mallorca.

Festejo taurino en Carabanchel

Madrid 26 a las 21.—En la plaza de Carabanchel en un festejo taurino actuaron Sagasti y Espinosa.

Banquete en la colonia escocesa

Madrid 26 a las 21.—La colonia escocesa de Madrid se ha reunido en un banquete para conmemorar el centenario del poeta Roberto Burns, llamado el Cervantes de Escocia.

Concurrieron 38 comensales, muchos de ellos vistiendo el típico traje escocés.

Se trajo un plato nacional expresamente de Escocia.

El comedor estaba adornado con banderas.

Reinó mucho entusiasmo.

El rey en el coto Doñana

Madrid 26 a las 21.—Su Majestad el rey ha llegado sin novedad al coto Doñana.

En la Academia de Historia

Madrid 26 a las 21.—En la Academia de Historia, con la solemnidad de costumbre tuvo lugar ayer tarde la recepción del nuevo académico don José Alemany.

Presidió el acto el conde de Cedillo sentándose a derecha e izquierda respectivamente los académicos señores Rodríguez Carracido, general Antolaguirra, Herrera y Adolfo Castañeda.

Asistió al acto numerosa concurrencia entre la que figuraban muchísimas damas.

El señor Alemany dió lectura a un magnífico discurso, lleno de erudición, desarrollando el tema «La lengua aria, sus dialectos y países en que se habla».

En nombre de la Academia le contestó don Adolfo Bonilla Sanmartín.

Tanto éste como el señor Alemany fueron aplaudidos.

En la Academia de Bellas Artes

Madrid 26 a las 21.—En la Academia de Bellas Artes se celebró ayer tarde solemne sesión literaria para dar posesión de la plaza de número al nuevo académico el arquitecto don Luis Bellido.

Presidió el académico más antiguo que lo era el pintor Moreno Carbonero. Tomaron asiento en el estrado presidencial los académicos de la directiva señores Zabala, Mérida, Censor y Garrido.

Asistió al acto numeroso público.

Entre los asistentes velanse numerosas damas.

También asistieron los académicos de número señores Gamelo, Alvarez Sotomayor, Tragó, Landeche, Salvador, Miguel Poggio, Herrero, Fontanilla, Alvarez Anibal, Santamaría, Pidal, Marnas y otros.

El rector de la Academia dió lectura a un discurso documentadísimo acerca del tema «La arquitectura antigua y moderna».

En nombre de la Academia le contestó el arquitecto don José López Salaberry.

Ambos oradores fueron muy aplaudidos.

Futbol

«Gimnástica» y «Unión Sporting»

Madrid 26 a las 20.—En el campo de «Gimnástica» se jugó un partido entre el propietario del campo y el «Unión Sporting».

Venció el «Gimnástica» por 6 a 1.

EL DIA publica diariamente ocho páginas

De Barcelona

No se debe fumar en cama—Un hombre asfixiado

Barcelona 26 a las 24.—Esta mañana al acudir al trabajo los obreros que construyen unos almacenes en la calle de Vilamari número 90 han observado que salía humo por las rendijas de la barraca destinada a guardar las herramientas.

Abierta la puerta se vió que el barbaquero Juan Martí Roldán, de 35 años, estaba muerto en la cama y que aun humeaba el jergón de la misma.

Se cree que el Martí se acostó fumando y el cigarro incendió las rapas de la cama muriendo por asfixia al propio tiempo que el fuego le causó quemaduras por todo el cuerpo.

El juzgado de guardia dispuso que el cadáver fuese trasladado al Hospital Clínico.

Condenado a muerte por asesinato y robo

Barcelona 26 a las 24.—Hoy se ha hecho pública la sentencia de la causa instruida contra Luis de Costa Marquex por asesinato y robo de Josefa Palau en una casa de la calle de Las Cabras.

Se condena al procesado a la pena de muerte y al pago de cinco mil pesetas a los herederos de la víctima.

En la sentencia se aprecia las agravantes que hacen reincidencia, desprecio del sexo y haberse efectuado el hecho en la morada de la víctima.

Dejan de apreciarse las agravantes de premeditación y alevosía.

Los conciertos de la Banda Municipal en Madrid

Barcelona 26 a las 24.—Han visitado al alcalde accidental el director de la Banda Municipal señor Lamote de Grignon, recién llegado de Madrid, dándole cuenta detallada de las brillantes éxitos obtenidos en los dos conciertos que dicha banda ha dado en la Corte con motivo de los actos celebrados en homenaje al rey.

El director de dicha banda señor Lamote ha sido felicitado.

El gobernador y los periodistas

Barcelona, 26 a las 24.—El gobernador civil al recibir este mediodía a los periodistas que hacen información en este Gobierno les anunció que esta noche les facilitaré una relación de algunos abastecedores multados por haberse comprobado que habían ocultado la existencia de carnes precisamente en días en que más grande escasez se notaba en esta capital para el consumo público.

Les enteró también que había sido multado un carretero con 25 pesetas por maltratar la caballería que guiaba.

Conferencia de Puig y Cadafalch

Barcelona, 26 a las 24.—Invitado por la Facultad de Letras de la Universidad de París el señor Puig y Cadafalch ha dado su primera lección sobre «Arquitectura de los siglos X y XI en Cataluña» y sus panoramas artísticos e históricos.

A escucharle acudieron más de doscientas personas, entre ellas las más prestigiosas figuras de la ciencia y arte franceses.

Se celebró el acto en el anfiteatro Michelet y las lecciones que seguirán a esta se celebrarán en el mismo departamento.

Regreso de Madrid

Barcelona, 26 a las 24.—Han regresado de Madrid los consejeros de la Mancomunidad señores Serra, Alegre, Bofarullí, Guasch, Monrova, Martí, Millá y Hernández.

El presidente de la Mancomunidad don Alfonso Sala, acompañado del consejero de cultura señor Llozas y de su secretario señor Ventalló regresan en el rápido mañana martes por el Apeadero.

Asuntos de Baleares

El grabador Vaquer condecorado

Madrid, 26 a las 17'15.—Se ha concedido la encomienda de Alfonso XII a don Enrique Vaquer, natural de Palma, y grabador jefe de la Casa de la Moneda.

Don Luis Canals, robado

Madrid, 26 a las 17'15.—En el tranvía disco número 17 han sustraído una cartera que contenía 250 pesetas al Presidente de la Diputación de Baleares don Luis Canals.

Cotizaciones de Bolsa

Barcelona 27 a las 24'00

Franco	37'50
Libras	33'60
Dollars	7'00
Liras	28'00
Nortes	73'70
Alicantes	74'00
Andaluces	62'75
Orenses	18'00
Coloniales	68'05
Filipinas	00'00
Platas	12'50
Dokcs	18'75
Cáceres Variable	00'00
Franco belgas	00'00
Franco suizos	135'40
Buenos Aires	00'00

Espectáculos

Principal

Desde las 8 función de cine y variedades: «No hay juego sin trampa» de S. S. y el ilusionista Dr. Saa.

Lírico

Compañía de zarzuela y comedia hispano-argentina Narcisín.

A las 5'45.—El mal de amor y Narcisín o el niño de Río Tinto.

A las 9'15.—Marianela y El día de Reyes.

Protectora

Desde las 8 función de cine: 3ª jornada de «La herencia del Rey», Noche de bodas y «Por el amor de Juanita».

Moderno

Desde las 5 y media función de cine: «La puerta cerrada», «El truco de la ilusión» y «Sonando el tambor».

Colmado Durán

Café tostado a 8'50 Kg. Cererele, 11